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Misioni yn± ò reduktimi i krimit, 
zvogëlimi i shkallës së 
recidivizmit, krijimi dhe rritja e 
siguris± p±r shoq±rin±ó 

I. H Y R J E  

 

Themelimit të Shërbimit Sprovues të Kosovës, i paraprijnë reformat dhe krijimi i 

një sistemi të drejtësisë bashkëkohore, sistemi të drejtësisë funksionale, i cili ngërtheu në 

vete norma dhe instrumente juridike bashkëkohore, demokratike dhe progresive.  

            Shërbimi për Ekzekutimin e Dënimeve Alternative dhe Ri-integrimin Shoqëror të 

Personave të dënuar (Shërbimi Sprovues i Kosovës), bazën ligjore për formim e ka në: 

Ligjin e Përkohshëm Penal të Kosovës, Ligjin e Përkohshëm të Procedurës Penale, Ligjin 

për të Mitur dhe Ligjin mbi Ekzekutimin e Sanksioneve Penale. 

Misioni i Shërbimit Sprovues të Kosovës është vetë qëllimi i themelimit të këtij 

institucioni, e që në bazë të ligjeve aplikuese është kalimi i dënimit me burg në dënime 

alternative më humane psiko-sociale. Shërbimi Sprovues i Kosovës ka të bëjë me: 

Ekzekutimin, mbikëqyrjen, ri-integrimin, rehabilitimin, risocializimin dhe korrektimin e 

të gjithë personave që kanë kryer në momente të caktuara vepra penale të ndëshkueshme 

sipas ligjeve aplikuese në Kosovë.  

Formimi i këtij shërbimi ka vetëm anë pozitive, këtë e ka vërtetuar përvoja e 

shteteve të zhvilluara  në të cilat ky shërbim funksionon me dekada. Në radhë të parë me 

dhënien e dënimeve alternative fiton klienti, familja, buxheti i shtetit dhe shoqëria në 

përgjithësi, sepse është argumentuar se: 

 Burgu nuk është çdo herë vendi më i përshtatshëm për risocializimin dhe 

korrektimin e personave që kanë bërë vepra penale (sidomos për ata që kanë rënë 

në kundërshtim me ligjin për herë të parë dhe veçanërisht për të miturit).  

 Përmes shërbimit sprovues, gjykata i jep një shansë delikuentit që të korrektohet, 

ri-socializohet të integrohet dhe të jetë pjesëtarë i barabartë i shoqërisë edhe pa 

shkuar në burg 

 Dënimi me burgim nuk  kontribuon çdo herë në zvogëlimin  e kriminalitetit. 

 Dënimi me burg i kushton shumë shtetit, familjes dhe shoqërisë  

 Korrektimi i klientit është shumë më i lehtë dhe më i lirë në komunitet se sa në 

burg. Klienti tërë kohën është në mbikëqyrje, ai ndihmohet nga Shërbimi 

Sprovues dhe familja e tij. 

 Klienti  nuk i ekspozohet ndikimit të kryerësve të veprave të ndryshme penale të 

dënuar me burg. 

 

 Shërbimi Sprovues i Kosovës, ka për qëllim të kontribuoj në krijimin dhe 

funksionimin e shtetit ligjor, në parandalimin e kriminalitetit dhe zvogëlimin e numrit të 

përsëritësve të veprave penale. 

Shërbimi Sprovues i Kosovës, si një shërbim i ri, modern, demokratik dhe 

profesional në punën e vetë do të ketë për bazë normat dhe standardet më bashkëkohore 

dhe do të zbatojë këto parime: drejtësi, respekt, dinjitet, bashkëpunim dhe kooperim me 

të gjithë klientët si dhe institucionet vendore dhe ndërkombëtare. Shërbimi Sprovues i 

Kosovës është dhe do të jetë shërbim i depolitizuar i hapur dhe në shërbim të popullit.  

Shërbimi Sprovues i Kosovës synon të jetë model për formimin e shërbimit sprovues në 

shtetet e rajonit.  
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Qëllimi i publikimit të këtij buletini është që opinioni i gjerë të jetë i njoftuar me 

themelimin, punën, detyrat, misionin, qëllimin dhe vizionin e Shërbimit Sprovues të 

Kosovës. Një vendë të rëndësishëm në këtë buletin do të kenë rastet konkrete nga puna 

praktike e antarëve të stafit të SHSK-së. Dhe sidomos hulumtimi i bërë nga Zyrtari 

sprovues-zyrtari për hulumtime në SHSK, që mendoj se është i një rëndësie të veqantë 

për delikuencën e të miturve në Kosovën e pas luftës.   

Buletini në 5 vjetorin e punës, begatohet edhe me shkrimet e gjykatësve, prokurorëve dhe 

institucioneve të tjera me të cilat bashkëpunon ngushtë SHSK.   

Në këtë buletin prezentohet puna e antarëve të stafit të SHSK, për 10 mujorin e vitit 

2007, kurse hulumtimi është bërë duke u bazuar në rastet e vitit 2006.   

Ky është përvjetori i 5 (pestë), i themelimit të Shërbimit Sprovues të Kosovës. Një 

periudhë e shkurtër e që karakterizohet me të arritura dhe suksese të mëdha.  

   

 II.  HISTORIKU I SHËRBIMIT SPROVUES TË KOSOVËS  
 

   Shërbimi për Ekzekutimin e Dënimeve Alternative dhe Re integrimin Shoqëror 

të personave të dënuar, ( Shërbimi Sprovues i Kosovës ), filloi punën me datën 02. 

Dhjetor, 2002. Ky shërbim filloi punën si pilot projekt në Prishtinë, nën kompetencat e 

Divizionit të Menaxhimit Penal/Departamentit të Drejtësisë, shtylla e I- re e UNMIK-ut . 

Shërbimi Sprovues i Kosovës, filloi punën me 5 natarë të stafit lokal. Metije 

Ademi - Drejtoreshë e Shërbimit nga stafi vendor dhe:  Ilaz Dërguti, Shpresa Elshani, Ilir 

Loshi dhe Valon Qeska ï zyrtar sprovues. Në panelin për pranimin e anëtarëve të parë të 

stafit të SHSK, morën pjesë: Dr. Ismet Salihu dhe Dr.Ejup Sahiti nga stafi vendor si dhe 3 

anëtarë nga stafi ndërkombëtarë, Luiza Gandini, Guy Shmit dhe Lee Rephard, punonjës 

të Departamentit të Drejtësisë/Divizionit të Menaxhimit Penal. Stafi i posa pranuar, kreu 

një trajnim 3 javorë në Fakultetin Juridik në Prishtinë, si dhe një trajnim 2 javor në Itali, 

të organizuar nga znj. Luiza Gandini.  

  Me 6 Tetor të vitit 2003 Shërbimi Sprovues i Kosovës pranon edhe 16 zyrtarë sprovues, 

hapë qendrat e shërbimit sprovues në Prizren, Mitrovicë, rritë numrin e stafit edhe për 

regjionin e Prishtinës. Këta zyrtar sprovues kanë përfunduar trajnimin 11 ( njëmbëdhjetë ) 

javorë në Akademinë Policore në Vushtrri dhe trajnimin praktik dy mujor në institucione 

të ndryshme të Kosovës ( Gjykata, QPS, QSHM, Burgje OJQ- Terre des Hommes ) etj.  

Puna e Shërbimit Sprovues të Kosovës, u zyrtarizua dhe u fuqizua me hyrjen në 

fuqi të Kodit të Përkohshëm Penal të Kosovës, Kodit të Përkohshëm të Procedurës 

Penale, Ligjit Penal për të Mitur dhe Ligjit për Ekzekutimin e Sanksioneve Penale . 

Me iniciativën e Metije Ademit, Drejtoreshë e Shërbimit Sprovues të Kosovës, 

dhe me përkrahjen e William Irvine, Kryesues i Divizionit të Menaxhimit Penal, më 

01.11.2004, Shërbimi Sprovues i Kosovës pranon edhe 16 zyrtarë sprovues dhe për herë 

të parë hapë qendrat e  Shërbimit Sprovues edhe në  Pejë dhe Gjilan. Të gjithë zyrtarët e 

pranuar kanë kryer trajnimin një mujor në Akademinë Policore në Vushtrri.  

Tani Shërbimi Sprovues i Kosovës bëhet një realitet dhe me punën e vetë mbulon 

tërë territorin e Kosovës, duke vepruar në 5 qendra: Prishtinë, Prizren, Mitrovicë, Pejë 

dhe Gjilan. E tërë puna e SHSK-ës, udhëhiqet dhe mbikëqyret nga drejtoria e SHSK-ës, 

në Prishtinë.  

Më 1. Nëntor 2005, për herë të dytë, Metije Ademi, zgjidhet Drejtoreshë e 

Përgjithshme e SHSK-së. Udhëheqës të qendrave regjionale zgjidhen:1.Naim Sahiti, 

Qendra Regjionale Prishtinë, 2. Nuhi Bytyqi, Qendra Regjionale Prizren, 3. Bujar Latifi, 

Qendra Regjionale Mitrovicë, 4. Haxhi Ibërdemaj, Qendra Regjionale Pejë dhe Ardian 

Klaiqi Udhëheqës në Qendrën Regjionale Gjilan. 
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Me rregulloren e UNMIK-ut 2006/26, të datës 27. Prill 2006, kompetencat për 

Shërbimin Sprovues të Kosovës nga Departamenti i Drejtësisë, kalojnë në Ministrinë e 

Drejtësisë. 

 

 Pas kalimit të Ardian Klaiqit në detyrë tjetër, prej datës 01.05 - 01.10.2007, 

Drejtoresha e Përgjithshme e SHSK-së, emron Florije Rexhepin,Ushtruese të detyrës së 

udhheqësit. Më 01.10.2007, Udhëheqëse e Regjionit të Gjilanit zgjidhet Hirmize Halimi. 

 

 Bazuar në organogramin e SHSK, të aprovuar nga MD, me kërkesën e 

drejtoreshës së SHSK, bëhet avancimi i këtyre zyrtarve: Arian Gashi, Udhëheqës i 

Divizionit për Ekzekutimin e Dënimeve Alternative, Haki Lakna, Koordinator dhe Arsim 

Tahiri, Administrator në SHSK.  

Tani stafi i SHSK, numëron 65 anëtarë të stafit lokal. Puna e stafit të SHSK-së, 

për këtë 10 mujor, rezulton me: 1594, anketa sociale (raporte parandëshkuese), të kryera 

me sukses dhe me kohë. 550 ekzekutime të masave dhe dënimeve alternative. 

Mbikëqyrjen e 259 personave të liruar me kusht nga burgu dhe pjesëmarrjen në 567 

seanca gjyqësore. Këto janë vetëm disa nga shifrat e punës së stafit të SHSK, të cilat 

rezultojnë me përfitim të madh të kursimit të buxhetit të Kosovës, përafërsisht 2 milion 

euro. Të përfitimit të vetë klientit dhe familjes së tij.  
 

 
 

Metije Ademi , Drejtoreshë e Përgjithshme e SHSK-së  dhe  

Udhëheqësit e Qendrave Regjionale 
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III.   BASHKËPUNIMI I SHËRBIMIT SPROVUES ME GJYKATAT,         

PROKURORITË DHE INSTITUCIONET TJERA 

 

 Shërbimi Sprovues i Kosovës bashkëpunon ngushtë me gjykatat, prokuroritë, 

Burgjet, Qendrat e Paraburgimit dhe institucionet e ndryshme si: qendrat për aftësimin 

profesional, qendrat për punë sociale, organizata publike, organizatat jo qeveritare, 

ndërmarrje publike  etj.  

Një bashkëpunim të ngushtë, SHSK-ja, që nga fillimi i themelimit e deri më tani 

ka edhe me OJQ-të si: Terre Des Hommes, nga i cili  bashkëpunim përfitues kryesisht 

janë klientët e SHSK-së. Një kontribut të veçantë në trajnimin e stafit të SHSK-së, është 

duke dhënë edhe UNICEFI me përkrahje financiare AER-it - projekti Drejtësia për të 

Mitur. Përveç trajnimeve të stafit, SHSK-ën e ka ndihmuar edhe me blerjen e një veture 

dhe një kompjuteri lap-top. Po ashtu këshilli i Evropës, disa herë ka mbajtur trajnime për 

stafin e SHSK-së dhe i ka dhuruar 6 kompjuterë lap ï top për SHSK-ën. 

Një vend të rëndësishëm në trajnimin e stafit të SHSK-së, përmes vizitave 

studimore të ndërsjella, është duke dhënë edhe bashkëpunimi me Shërbimin Sprovues në 

Suedi. Shërbimi Sprovues i Kosovës, që nga viti 2006, ka nënshkruar një marrëveshje 

bashkëpunimi me Shërbimin Sprovues të Suedisë, përmes zyrës Suedeze Sida në 

Prishtinë. Kjo marrëveshje bashkëpunimi do të zgjasë deri në vitin 2009, me mundësi 

vazhdimi. Deri më tani mbi 16 anëtarë të stafit të SHSK, kanë qenë në trajnim në Suedi.                                                               

                                                                                      Metije Ademi, 

                                                                        Drejtoreshë e Përgjithshme e SHSK-së 

 

Në vazhdim do ti paraqesim të shkoqitura disa mendime të Gjykatave dhe prokurorive të 

regjioneve të ndryshme me të cilat bashkëpunon SHSK-ja   

 

III. 1. Bashkëpunimi në mes Gjykatës komunale në Pejë dhe shërbimit sprovues, 

në shqiptimin e dënimeve alternative, masave të diversitetit dhe atyre edukative 
 

Duke u mbështetur në ligjet e aplikueshme në Kosovë, Gjykata Komunale në Pejë 

pa hezitim ka filluar bashkëpunimin me shërbimin sprovues, gjegjësisht me Qendrën 

regjionale në Pejë. Ky bashkëpunim deri me tani ka qenë shumë i suksesshëm. E themi 

ketë duke u mbështetur në rezultatet  që se bashku i kemi arritur  gjatë këtyre tri viteve. 

Gjatë kësaj periudhe Gjykata komunale në Pejë ka bërë shqiptimin e masave të 

diversitetit dhe atyre edukative duke u bazuar edhe ne rekomandimet e Shërbimit 

Sprovues. Ndër masat e diversitetit të cilat kanë pasur më shumë sukses, duhet përmendur 

këto: vijimi i rregullt në shkollë,  pranimi i punësimit apo aftësimi për një profesion 

adekuat, duke u mbështetur ne aftësitë dhe shkathtësitë e të miturit, kryerjen  e punës në 

dobi të  përgjithshme pa pagesë, kompensimi i dëmit  palës se dëmtuar etj. 

Gjykata komunale në Pejë çdo herë para marrjes se një aktvendimi  për të mitur 

para shqiptimit të masave të diversitetit dhe atyre edukative, ka kërkuar rekomandime nga 

shërbimi sprovues. Pjesëmarrja e zyrtarëve sprovues  në seanca ka qenë e rregullt. 

Pas përfundimit të ekzekutimit të këtyre masave, Qendra Regjionale e Shërbimit 

sprovues në Pejë, ne afat të paraparë na njofton për përfundimin e këtyre masave. 

Gjykata komunale në Pejë gjatë vitit 2006 ka filluar me sukses edhe shqiptimin e 

dënimeve alternative për të rritur, sidomos të dënimit urdhër për punë në dobi të 

përgjithshme, dënim ky i cili është duke u ekzekutuar me sukses nga zyrtarët e shërbimit 
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sprovues.  Ne si Gjykatë komunale jemi shumë të kënaqur me efikasitetin e punës së 

zyrtarëve të shërbimit sprovues dhe bashkëpunimin e tyre me Gjykatën. 

 Ne mendojmë se ky sukses është arritur falë bashkëpunimit shumë të mirë qe 

kemi me zyrtarët e këtij shërbimi. Në  të shumtën e rasteve me zyrtarët e këtij shërbimi  

diskutojmë për rastet e veçanta të cilat kërkojnë një tretman  të posaçëm nga ana e 

shërbimit sprovues.  

 

Pejë, 29. 10. 2007                                                                      Hidajete Veseli, 

                                                                             Gjyqtare në Gjykatën Komunale në Pejë 

 

III. 2. Bashkëpunimi në mes Qendrës për  aftësim  profesional  dhe qendrës se 

Shërbimit Sprovues në Pejë  

 

 Duke u mbështetur në marrëveshjen e bashkëpunimit të arritur në  fillim të vitit 

2005 ndërmjet Qendrës për aftësimin profesional në Pejë dhe Qendrës Regjionale të 

Shërbimit Sprovues në Pejë, bashkëpunimi jonë deri me  tani është shumë i mirë dhe ka 

dhënë rezultate të pa mohueshme. 

Qendra jonë në bashkëpunim me shërbimin sprovues, pas kryerjes së dënimit të 

klientëve: Urdhër me punë në dobi të përgjithshme pa pagesë,  deri me tani ka arritur që 

20 të mitur ti aftësoj për profesione të ndryshme përmes organizimit të kurseve përkatëse. 

Kurset që këta të mitur i kanë ndjekur kryesisht janë: elektro-instalues, ndërtimtari, 

ujësjellës, informatikë, etj. 

Qendra regjionale e SHSK-së në Pejë duke u mbështetur në aftësitë e të miturve  

dhe përgatitjeve shkollore të tyre,  këta të mitur i dërgojnë për tu aftësuar dhe certifikuar 

për profesione të ndryshme në qendrën tonë.  

Pos të rinjve kjo qendër falë bashkëpunimit me SHSK-ën ka pranuar edhe një 

numër të konsiderueshëm të madhoreve, të cilët kanë punuar dhe janë certifikuar ne ketë 

qendër. Një numër i të cilëve janë certifikuar në ketë qendër dhe pastaj janë  punësuar në 

profesione adekuate në kompani të ndryshme. 

Shpresojmë se ky bashkëpunim i ndërsjellë ka ndikuar pozitivisht në parandalimin 

e delikuencës tek të rinjtë, si dhe falë edhe këtij bashkëpunimi është arritur risocializimi 

edhe tek madhorët. 

 

Pejë, 29/10/2007                                                                         Rexhë Gashi 

                                                     Drejtor i QFA-së  në Pejë                                                                             

 

III. 3. Bashkëpunimi në mes të Prokurorisë dhe Shërbimit Sprovues të Kosovës lidhur 

me shqiptimin e Masës së Diversitetit 

 

Me hyrjen në fuqi të Ligjit Penal  për të mitur të Kosovës, janë paraparë risi, të 

cilat ligji i deriatëhershëm penal nuk i ka pasur. Një prej risive më të rëndësishme të këtij 

ligji, është Kapitulli i V i cili parasheh Masat e Diversitetit. 

Në praktikën e deritashme të prokurorisë këto masa janë treguar si shumë të 

suksesshme në luftimin e delikuencës te të miturve. Për këtë arsye kur plotësohen kushtet 

e parapara me ligj prokuroria i aplikon këto masa. 

Gjatë përvojës katërvjeçare të aplikimit të këtyre masave, praktika ka treguar që në 95%  

të rasteve kur  janë aplikuar këto masa, nuk kemi recidivizëm. 



SHËRBIMI SPROVUES I KOSOVËS ð BULETINI 2007  

 

 7 

Ndër masat më të aplikuara të diversitetit janë: ndërmjetësimi në mes të kryesit të 

mitur dhe palës së dëmtuar, kompensimi i dëmit palës së dëmtuar, edukimi në rregullat e 

trafikut, këshillimi psikologjik etj. 

Vendimit të prokurorit publik për shqiptimin e masës së diversitetit në masë të 

madhe i kontribuon puna e Shërbimit Sprovues të Kosovës e cila është gjithashtu një risi 

e paraparë me legjislacionin e ri penal. 

Në rastet kur prokurori publik çmon se mund ta aplikojë masën e diversitetit, 

kërkon nga SHSK-ja përgatitjen e anketës sociale, të cilën anketë SHSK-ja pa vonesë e 

përgatit dhe ia dorëzon prokurorit me të dhëna të kompletuara dhe rekomandimin 

adekuat,  të cilat në masë të mjaftueshme kontribuojnë në marrjen e vendimit të drejtë 

lidhur me shqiptimin e llojit të caktuar të masës së diversitetit. 

Duhet theksuar se anketa sociale kërkohet në shumicën e rasteve kur dyshohet se i 

mituri është kryes i veprës penale. Sa i përket Anketës sociale të cilën e përgatit SHSK-ja 

për regjionin e Prizrenit, është e përpiluar me të dhëna të mjaftueshme të cilat lehtësojnë 

prokurorin në marrjen e vendimit për zhvillimin e procedurës së rregullt ose shqiptimin e 

masës së  diversitetit. 

Prokurori publik masën e diversitetit e shqipton me aktvendim të veçantë, të cilin  

së bashku me shkresat  tjera të lëndës ia dorëzon SHSK-ës, i cili bën ekzekutimin e kësaj 

mase nën mbikëqyrjen e prokurorit. Pas përfundimit të procedurës së këtillë SHSK-ja me 

raport e njofton prokurorin për rezultatet e ekzekutimit të kësaj mase. 

Ky sukses në këtë lëmi buron nga bashkëpunimi i mirë në mes të Prokurorisë Komunale 

dhe Shërbimit Sprovues të Kosovës. Ky bashkëpunim është i përqendruar në takimet e 

shpeshta të prokurorëve që merren me materien e të miturve dhe zyrtarëve të Shërbimit 

Sprovues të Kosovës në të cilat takime diskutohen rastet e tilla dhe shkëmbehen përvojat. 

 

    Prizren më,  19. 10. 2007                                            Enver Sokoli - prokuror 

                                                                                       Ervehe Gashi - Prokurore 

 

III. 4. Bashkëpunimi i Shërbimit Sprovues me institucionet kulturore  -  formë e 

qëlluar  e  risocializimit dhe riedukimit të delinkuentëve të mitur 

 

      Shoqëria kosovare e pas luftës është në tranzicion në të gjitha segmentet e saj. Pas 

gjithë asaj që pësoi kjo shoqëri në periudhën e para luftës, gjatë luftës dhe periudhën e 

pas luftës, janë të mundshme e edhe të kuptueshme deformitetet e saj të shumta. Mungesa 

e ligjit, problemet e përditshme sociale, plagët  shpirtërore dhe një sistem vlerash morale 

në tranzicion janë burimet e këtyre patologjive shoqërore e shpirtërore. Mungesa e një 

kulture të mirëfilltë si pasojë e gjithë asaj nëpër të cilën kaloi shoqëria kosovare, shkaktoi 

një mori rastesh ( të cilat sa vijnë e shtohen) të adoleshentëve, të cilët duke abuzuar me 

lirinë, shpesh   bien ndesh me ligjin,  për të cilët kërkohen forma të reja të riedukimit dhe 

risocializimit. 

     Shërbimi Sprovues i Kosovës ( SHSK ) në kuadër të Ministrisë së Drejtësisë është 

themeluar pikërisht për këtë qellim dhe është duke bërë punë të mirë , duke egzekutuar 

forma të ndryshme të dënimeve alternative, të cilat më parë nuk i ka njohur shoqëria 

kosovare. 

     Shpresoj se ky shërbim në  gjithë Kosovën është duke bërë një punë të mirë 

dhe një bashkëpunim  të frytshëm, sikur që po ndodh në Regjionin e Ferizajit, konkretisht 

në Bibliotekën Publike të këtij qyteti, e cila është bërë qendër kulture e informacioni për 

gjeneratat e reja të këtij qyteti me rrethinë.  
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 Bashkëpunimit në mes të bibliotekës sonë dhe Shërbimit Sprovues i ka paraprirë 

një bashkëpunim më tep±r se nj±vje­ar me organizat±n zvicerane p±r riedukim ñ Terre 

des hommes ò, e cila n± k±t± bibliotek± ka sjell± disa raste t± d±nuar me urdh±r p±r pun± 

në dobi të përgjithshme. Marrëveshja e  bashkëpunimit në mes kësaj Biblioteke dhe 

SHSK-së, është nënshkruar me datë 04.02.2005. 

Me nënshkrimin e marrëveshjes së bashkëpunimit në mes të kësaj biblioteke dhe 

Shërbimit Sprovues është intensifikuar ky proces dhe gjithë kjo është bërë me qëllim që 

atyre të cilët për shkaqe të ndryshme kanë rënë ndesh me ligjin, tôu jepet shansi i 

mrekullueshëm që në udhëkryqin e jetës, të marrin drejtimin e duhur pasi që nga  ata pret 

familja dhe shoqëria. 

    Në ekzekutimin urdhrit të punës së tyre në dobi të përgjithshme ( PDP ) 

trekëndëshi: Bibliotekë ï Klient - Shërbim Sprovues ka funksionuar mirë dhe të gjithë 

jemi ndarë të kënaqur e posaçërisht klientët. Ata, varësisht nga koha që kanë qëndruar tek 

ne, kanë arritur të familjarizohen me këtë institucion dhe tani i kemi edhe lexues të 

rregullt.   

     Të gjitha këto raste të adoleshentëve që kishin rënë ndesh me ligjin, në këtë 

institucion janë mbikëqyrur nga personeli ynë dhe i SHSKïsë. Ata mendoj se janë 

risocializuar dhe disa prej tyre sot janë edhe para mbarimit të studimeve. Ata që kanë 

kryer punën tek ne janë sfiduar me  punë, rregulla, leximin e librave, modele të sjelljeve 

të mira  të te rinjve, që si synim kanë kulturën dhe  edukatën e mirëfilltë. Të gjitha këto  

kanë ndikuar pozitivisht në sjelljet e mëvonshme të këtyre të miturve. 

      Mendojmë se riedukimi dhe risocializimi që është synim kryesor i këtij shërbimi, 

në institucionin tonë ka gjetur vendin e përshtatshëm për një veprimtari të tillë. 

       Kishim dashur q± k±t± bashk±punim tôa thellojm± edhe me tutje, ashtu q± t± rinjt± 

Ferizajas dhe të rrethinës, sa herë që është e mundur ( dashtë Zoti që këso rastesh të 

delikuenteve të ketë sa më pak ) për ata që kanë nevojë për risocializim, ky të bëhet 

përmes librit e kulturës, të sillen në Bibliotekën Publike, sepse edhe kështu Ne dhe Ju 

jemi të bindur se hedhim një gurë ose tullë në godinën shtetërore të Kosovës. 

  

04 nëntor 2007                                                                         Enver Zhinipotoku 

                                                                               Përgjegjës i Bibliotekës Publike -Ferizaj 

   

IV. ORGANIZATAT PUBLIKE ME TË CILAT BASHKËPUNON SHËRBIMI 

SPROVUES I KOSOVËS 
  

Regjioni  Prishtinës 
Nr Organizata Vendi 

1.  Shërbimi i zjarrfikësve dhe shpëtimit Prishtinë 

2.  Pallati i Rinisë Prishtinë 

3.  Fakulteti i Bujqësisë Prishtinë 

4.  ¢erdhja e f±mij±ve ñ G±zimi Yn± ñ  Prishtinë 

5.  N. SH.  ñ Auto ï Prishtina ñ Prishtinë 

6.  Biblioteka ñ Hivzi Sylejmani ñ Prishtinë 

7.  Qendra e Student±ve ñ  Prishtinë 

8.  Shtëpia e Pleqve  Prishtinë 

9.  SH. A. ñ Termokosi ñ  Prishtinë 

10.  Kompania e ujësjellësit Rajonal ñ Prishtina ñ Prishtinë 

11.  Qendra Sportive ñ 1 Tetori  ñ  Prishtinë 

12.  Qendra ñ D±gjo Rinin± ñ Prishtinë 

13.  Biblioteka Publike e Qytetit Ferizaj 

14.  Shërbimi i zjarrfikësve dhe shpëtimit Ferizaj 

15.  Pallati i Sporteve ñ Bil Klintoni ñ  Ferizaj 

16.  N P R M   ñ Past±rtia ñ  Ferizaj 

17.  N. SH. ñ Bifurkacioni ñ  Ferizaj 
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18.  N. H. ñ Drita ñ  Ferizaj 

19.  Qendra e Shëndetit Mental Ferizaj 

20.  ¢erdhja e  F±mij±ve ñ Ardhm±ria Jon± ñ Ferizaj 

21.  Auto - sht±pia  ñ Mustaf± Rexhepi ñ  Ferizaj 

22.  Biblioteka Nd±r Komunale ñ Anton ¢etta ñ Ferizaj 

23.  Drejtorati për Kulturë, Rini dhe Sport Besianë 

24.  Shërbimi i zjarrfikësve dhe shpëtimit Besianë 

25.  N. K. P. SH. ñ Past±rtia ñ Besianë 

26.  Shtëpia e Kulturës Lypjan 

27.  Shërbimi i zjarrfikësve dhe shpëtimit Lypjan 

28.  Shërbimi i zjarrfikësve dhe shpëtimit Kaçanik 

29.  Drejtorati për Kulturë, Rini dhe Sport Drenas 

30.  Shërbimi i zjarrfikësve dhe shpëtimit Drenas 

31.  Kuvendi Komunal  Fushë Kosovë 

 

Regjioni i Pejës 
Nr Organizata Vendi 

1. Qendra për Aftësimin Profesional Pejë 

2. K. R. M.  ñ Ambienti ñ Pejë 

3. Shërbimi i zjarrfikësve dhe shpëtimit Pejë 

4. Biblioteka Ndër - komunale ñ Azem Shkreli ñ  Pejë 

5. Qendra Rajonale për Aftësimin Profesional Gjakovë 

6. Shërbimi i zjarrfikësve dhe shpëtimit Gjakovë 

7. N. P. K.  ñ Mir±mbajtja ñ Burim 

8. Pallati i Kultur±s ñ Adem Jashari ñ Burim 

9. Shërbimi i zjarrfikësve dhe shpëtimit Burim 

10. Biblioteka Publike ñ Kongresi i Manastirit ñ Klinë 

11. Shërbimi i zjarrfikësve dhe shpëtimit Klinë 

12. Shërbimi i zjarrfikësve dhe shpëtimit Deçan 

 

Regjioni i Gjilanit 
Nr Organizata Vendi 

1. Biblioteka Nd±r Komunale ñ Fan S Noli ñ  Gjilan 

2. Shërbimi i zjarrfikësve dhe shpëtimit Gjilan 

3 Kompania Rajonale e Mbeturinave ñ Higjiena ñ Gjilan 

4. Spitali Rajonal  Gjilan 

5. Shërbimi i zjarrfikësve dhe shpëtimit Dardanë 

 

Regjioni i Mitrovicës 
Nr Organizata Vendi 

1. K. R. M. N.  ñ Uniteti ñ Mitrovicë 

2. K. T. U. ñ Kosovatrans ñ Mitrovicë 

3. Drejtoria e Arsimit Mitrovicë 

4. Kompania e Ujësjellësit Regjional Mitrovicë 

5. Spitali Regjional Mitrovicë 

6. Institucioni për edukim parashkollor të fëmijëve Mitrovicë 

7. Shërbimi i zjarrfikësve dhe shpëtimit Mitrovicë 

8. Biblioteka Nd±r Komunale ñ Latif Berisha ñ Mitrovicë 

9. Qum±shtorja  ñ Shala ñ  Bare ï Mitrovicë 

10. Shkolla Fillore ñ Xhevat Jusufi ñ  Bare ï Mitrovicë 

11. Shkolla Fillore ñ Bajram Curri ñ Gushavc ï Mitrovicë 

12. Biblioteka Komunale Vushtrri 

13. Shërbimi i zjarrfikësve dhe shpëtimit Vushtrri 

14 N. P. K.  ñ P±rparimi ñ Vushtrri 

15. Drejtoria e Arsimit  Vushtrri 

16. Shërbimi i zjarrfikësve dhe shpëtimit Skenderaj 

17. U. R. M.  ñ Uj±sjell±si ñ Skenderaj 

18. K. R. M. H. ñ Uniteti ñ Skenderaj 

19. Drejtoria e Arsimit Skenderaj 

20. Qendra e Kulturës Skenderaj 

21. Biblioteka Komunale Skenderaj 

22. Shkolla Fillore  ñ Sk±nder Sk±nderi ñ Vojnik ï Skenderaj 

23. Shkolla Fillore ñ V±llez±rit Frashri ñ  Qubrel  - Skenderaj 

24. Shkolla Fillore ñ Meh± Uka Bajgorë ï Mitrovicë 

25. Shkolla Fillore ñ Elena Gjika ñ  Tuneli i Parë ï Mitrovicë 

26. Shkolla Fillore ñ Fazli Grajqevci ñ Shipol ï Mitrovicë 
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Regjioni i Prizrenit 
Nr Organizata Vendi 

1 Drejtoria Komunale e Ambientit Prizren 

2 Shërbimi i Zjarrfikësve dhe shpëtimit Prizren 

3 Stacioni i Autobusëve Prizren 

4 Bashkësia e Ujërave Prizren 

5 Qendra për Aftësim Profesional Prizren 

6 Drejtoria për Kulturë, Rini dhe Sport-Sport Klubi ñ Liria ñ Prizren 

7 Drejtoria e ambientit Dragash 

8 Shërbimi i Zjarrfikësve dhe Shpëtimit Dragash 

9 Agjencioni  Pyjor Dragash 

10 Drejtoria e Ambientit Therandë 

11 Shërbimi i Zjarrfikësve dhe Shpëtimit Therandë 

12 Stacioni i Autobusëve Therandë 

13 Drejtoria për kulturë, Rini dhe Sport Therandë 

14 Salla e Sportit ñ  13 Qershori ñ Therandë 

15 Sht±pia e Kultur±s ñ Uk± Byty­i ñ Therandë 

16 Drejtoria Komunale e Ambientit Rahovec 

17 Shërbimi i Zjarrfikësve dhe Shpëtimit Rahovec 

18 Drejtoria për Kulturë, Rini dhe Sport Rahovec 

19 Drejtoria e K. F.  ñ Rahoveci ñ Rahovec 

20 Drejtoria Komunale e Ambientit Malishevë 

21 Shërbimi i Zjarrfikësve dhe shpëtimit Malishevë 

22 Drejtoria Komunale e Arsimit Malishevë 

 
Shërbimi Sprovues i Kosovës iu falënderon të gjitha këtyre organizatave, të cilat 

na mundësuan ekzekutimin e dënimit: Urdhër për punë në dobi të përgjithshme 

 

IV. 1. Bashkëpunimi me komunitetin lidhur me risocializimin dhe riedukimin e 

personave me dënime alternative 

 

 Krahas ekzekutimit të sanksioneve alternative ndaj të miturve dhe madhorëve, 

detyrë e shërbimit sprovues është dhe risocializimi dhe ri integrimi në shoqëri i këtyre 

kategorive që në një mënyrë apo tjetër  kanë ra ndesh me ligjin. 

 Shërbimi Sprovues për ta bërë këtë ri integrim të këtyre personave ka për obligim 

që të bashkëpunoj me shumë institucione si dhe me OJQ  të ndryshme në shoqëri  për të 

ndihmuar në të mirë të këtyre personave. 

 Në Regjionin e Prishtinës një pjesë e madhe e personave që i  kemi në mbikëqyrje 

apo me ndonjë dënim tjetër alternativ janë nga familje të varfra. Shumë herë edhe varfëria 

është  shkaktar qoftë direkt apo indirekt për kryerjen e veprave të ndryshme penale. 

Meqenëse ne jemi duke bërë vizita direkt në familje të këtyre personave kemi pasë 

mundësi që të  shohim dhe të evidentojmë shumë familje me varfëri të skajshme si dhe 

me anëtarë të këtyre familjeve të sëmurë me sëmundje të ndryshme, këto familje e kanë 

të vështirë ekzistencën. Risocializimi i anëtarëve të këtyre familjeve është shumë i 

vështirë pa përmirësimin e kushteve elementare për jetë.  

 Shërbimi Sprovues duke pasur të dhëna të mjaftueshme për këto familje ka qenë i 

gatshëm çdo herë kur ka pasur të interesuar nga komuniteti për të ndihmuar të ofroj të 

dhëna për gjendjen sociale për këto familje. 

 Në këtë mënyrë ka tri vite që një firmë private nga Prishtina  ,,Euro-Impexò me 

dëshirën e vetë ka ofruar nga dhjetë deri dymbëdhjetë pako në vit me artikuj elementarë 

për ushqim dhe higjienë për këto familje që shërbimi sprovues i ka vërejtur si familje 

skajshmërisht të varfëra. 

 Ne mendojmë që përkundër përpjekjeve të ndihmës të institucioneve që janë të 

thirrura sipas ligjit për të intervenuar në këto raste si QPS etj, shumë familje kanë nevojë 
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për ndihma të ndryshme nga komuniteti. Shërbimi sprovues dëshiron që të rritet numri i 

personave , firmave të ndryshme nga komuniteti që tu ndihmojnë këtyre familjeve sepse 

ne jemi të vetëdijshëm se edhe ri integrimi i anëtarëve të këtyre familjeve që kanë ra në 

konflikt me ligjin është shumë më e vështirë nëse në ndonjë mënyrë nuk gjendet ndonjë 

mekanizëm për ti ndihmuar edhe materialisht këto familje.  

                                                                                                   Naim Sahiti  

                                                               Udhëheqës i Qendrës Regjionale Prishtinë    

                                                                                                                                                                                                           

V. Raste nga Praktika  

 

V. 1. Rrëfim i një të mituri 

 

SHËRBIMI SPROVUES MË NDRYSHOI JETËN TIME! 

 

Tani jam 18 vjeçar. Qysh në moshën 16 vjeçare kisha filluar të kryej vepra penale 

të ndryshme për të cilat nuk isha i vetëdijshëm se mund të dënohem. Sillesha ashtu vetëm 

të tregohesha para të tjerëve se po bëja diçka dhe jam dikush. 

Për këto sjellje të mija, e që tash e di se nuk kanë qenë të mira, një ditë policia më 

arrestoi dhe qëndrova 72 orë në polici. Deri sa po qëndroja në polici fillova të ndihem 

shumë keq. Mendoja gjithçka, duke filluar që nga arratisja e deri te vetëvrasja, vetëm e 

vetëm mos të qëndroj në burg. Të gjitha mund t`i përballoja por burgun kurrsesi. Për fatin 

tim të mirë më liruan nga paraburgimi. 

Pas disa ditësh në shtëpi më erdhën dy persona me një automjet, i cili mu duk 

shumë më i frikshëm se sa vetura e policisë. Hynë brenda, u prezantuan se kush ishin dhe 

më treguan se për çka kishin ardhur. Dyshoja në ta dhe nuk i shikoja me sy të mirë, sepse 

ata u interesuan për shumëçka gjatë bisedës. Në mes tjerash atyre u thashë se më parë 

mendoj të bëj vetëvrasje se sa të shkoja në burg. Gjithashtu, të njëjtit persona pas disa 

ditësh erdhën edhe në shkollë. Ata biseduan me mua, drejtorin e shkollës dhe kujdestarin 

e klasës.  

Erdhi dita kur unë dola në gjykim. Atje përveç tjerëve pashë edhe personin i cili 

kishte qenë në shtëpi dhe shkollë ( zyrtarin sprovues ï sqarim i redaksisë ), gjë e cila më bëri që 

edhe më shumë të dyshoj në të. E dija se kisha kryer disa vepra dhe më kanosej dënimi 

me burg. Ndjehesha shumë keq. Nuk doja të shkoja në burg. Në këtë gjendje të rëndë 

timen ndikoj edhe më shumë fakti, kur gjatë gjykimit prokurori më lexoj aktakuzën dhe 

kur nëna ime kuptoj se mund të dënohesha me disa vjet burg, ajo mbeti pa vetëdije dhe i 

ra të fikët. Kjo ndikoi që edhe më shumë të më forcohen mendimet e këqija për vete. 

Mendoja vetëm se si mund të lirohesha nga e gjithë  kjo, e në atë moment për këtë lirim 

më së lehti më dukej që të bëja vetëvrasje.  

Pasi nëna ime pak u kthjell, gjykimi vazhdoj. Për habinë time, personi për të cilin 

dyshoja shumë deri në atë moment e mori fjalën dhe filloj të flas për mua dhe familjen 

time. Do t± m± kujtohet nj± koh± t± gjat± se pos tjerash ai  tha ñ I mituri ±sht± n± gjendje 

që të bëj gjithçka e deri te vet±vrasja vet±m q± mos t± shkoj n± burg ñ.  Ai k±rkoj nga 

gjykata diçka, por atëherë nuk e dija se a ishte mirë apo keq për mua. Por duke i dëgjuar 

me vëmendje fjalët e tij mendova se kjo ndoshta do të ishte edhe mirë për mua. 

Për fatin tim gjykata më dënoi që të punoj 100 orë pa pagesë. Kur gjyqtari ma tha 

këtë u gëzova pa masë dhe në atë moment i hoqa nga mendja të gjitha ato mendime të 

këqija të cilat i kisha deri në atë moment. Atëherë kuptova se mund të bëj më shumë për 

vete, mund t`i  ndryshoj sjelljet e mija për të mirë. Po ashtu kuptova se sa janë të 
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rëndësishëm ata ( zyrtarët sprovues ï sqarim i redaksisë ), të cilët deri në atë moment nuk i 

shikoja me sy të mirë. Ky ishte moment i një kthese pozitive në jetën time. Fillova të 

mendoj ndryshe për familjen dhe rrethin, të sillesha ndryshe. Fillova t`i qortoj të gjithë 

ata t± cil±t i njihja dhe m± par± i konsideroja si ñ shok± ñ por q± nuk kishin sjellje t± mira. 

Zyrtarë e shërbimit sprovues ( tani e dija se kush janë ) më kishin caktuar që këtë punë 

pa pagesë ta kryej në brigadën e zjarrfikësve. Së bashku me ta shkova te zjarrfikësit dhe 

fillova të kryej këtë punë. Gjatë kësaj kohe jam ndier shumë mirë, sepse më kanë 

respektuar, më kanë këshilluar dhe më kanë ndihmuar. Kjo ndikoj që unë të sillesha edhe 

më mirë, të kryej të gjitha detyrat dhe obligimet të cilat m`i përcaktonin ata. Këshillat e 

tyre, si edhe ato të zyrtarit sprovues i cili më vizitonte shpesh në punë më dhanë edhe më 

shumë fuqi për të vazhduar në rrugën të cilën e kisha filluar, pra rrugën e ndryshimit 

pozitiv. Kërkova që edhe pas kryerjes së 100 orëve të vazhdoj të punoj edhe më tej pa 

pagesë, por nuk më lejuan. 

Pasi kreva këtë dënim me punë, meqë kisha kryer edhe vepra tjera penale, një 

gjykatë tjetër me shqiptojnë një masë ( Mbikëqyrje e shtuar nga ana e prindërve dhe shërbimit 

sprovues në kohëzgjatje prej një viti ï shënim i redaksisë ). Gjatë vizitës së zyrtarëve sprovues, ata 

më treguan se për çfarë mase bëhet fjalë, detyrat dhe përgjegjësitë e mija dhe të familjes 

sime. Unë edhe familja ime me kënaqësi pranuam bashkëpunimin e mëtejmë me 

shërbimin sprovues.  

Prej kohës kur jam në mbikëqyrje nga shërbimi sprovues kam filluar t`i kthehem 

jetës normale, kam filluar të punoj dhe të fitoj në mënyrë të ndershme. Mendoj se jam 

bërë i vlefshëm për vete dhe për familjen time. 

Deri në fund të mbikëqyrjes më kanë mbetur edhe pesë muaj. Por, unë dëshiroj që 

kontaktin me ata njerëz ( shërbimin sprovues ï shënim i redaksisë ), ta vazhdoj edhe pas 

përfundimit të kësaj mase. Sepse, mendoj se ende kam nevojë për këshillat dhe 

përkrahjen e njerëzve të cilët ma ndryshuan jetën për të mirë dhe të cilëve do t`iu jemi 

mirënjohës unë dhe familja ime deri në fund të  jetës. 

 
Shënim:  Ky është një rrëfim dhe shkrim autentik nga një i mitur ndaj të cilit është ekzekutuar 

dënimi: Urdhër me punë në dobi të përgjithshme dhe është duke u ekzekutuar masa edukative: 

Mbikëqyrje e shtuar nga ana e prindërve. Për hir të konfidencialitetit të te miturit nuk mund të bëhen 

publike emri i të miturit,  as i zyrtarëve sprovues, e as regjionit të shërbimit sprovues. Dorëshkrimi i 

rrëfimit të te miturit me nënshkrimin e tij gjendet në redaksinë e buletinit. 

Redaksia 

 

V. 2. Rast konkret nga regjioni i Pej±s ěPun± n± dobi t± p±rgjithshmeě (PDP) 

 

    I mituri A. A , 17 vjeçar nga Peja ishte z±n± n± super marketin ěXYě duke bler± 

gjësende të ndryshme  me para të falsifikuara. Ne atë rast i mituri ishte lajmëruar dhe 

arrestuar nga Shërbimi Policor i Kosovës ndërsa rasti ishte dërguar në prokurori. 

Gjykata komunale në Pejë të miturit i shqipton Urdhrin ï Punë në dobi të 

përgjithshme prej 50 orëve, ku ekzekutimin e kësaj mase e ka realizuar Shërbimi 

Sprovues ï qendra regjionale në Pejë. Në bashkëpunim me të miturin dhe shërbimin 

sprovues i mituri u dërgua që punën pa pagesë ta përfundoj në qendrën për aftësim 

profesional. I mituri me dëshirë është përcaktuar qe të punoj si ndihmës i mjeshtrit për 

vënien e qeramikës. 

Ekzekutimi i kësaj mase ka përfunduar me sukses dhe pas përfundimit të punës pa 

pagesë, i mituri ka mbaruar edhe kursin dhe është certifikuar për këtë profesion. Ai tani 

është duke e ushtruar me sukses ketë profesion. Pas këtij rasti me ndihmën e SHSK-së,- 
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zyrtarve sprovues dhe udhëheqësit të regjionit të Pejës si dhe Qendrës për aftësimin 

profesional në Pejë, pas kryerjes së UPDP pa pagesë kanë kryer kurse ku janë certifikuar 

për zanate të ndryshme dhe janë punësuar edhe 3 klientë të SHSK-së.    

 

V. 3. Rast Konkret nga regjioni i Gjilanit: Mbikëqyrje e shtuar nga ana e prindërve 

 

      Pas marrjen së kërkesës nga PP e Qarkut, për të miturin E. A, për veprën penale: 

mbajtje në pronësi të pa autorizuar të armëve, neni 328, par,1, e kam përgatitur anketën 

sociale dhe kam rekomanduar masën edukative: Mbikëqyrje e shtuar nga ana e prindit, dhe 

masën e rekomanduar e ka shqiptuar Gjykata. 

      Në bashkëpunim me prindërit e të miturit  dhe të miturin   fillova  ekzekutimin e 

masës së shqiptuar të cilën a kam ekzekutuar afërsisht gjashtë muaj. Familja e të miturit dhe i  

mituri E A kanë bashkëpunuar ngushtë me shërbimin sprovues të Kosovës - Qendra 

Regjionale në Gjilan. Sjelljet e tij  në fillim nuk kanë qenë të mira. Me fillimin e ekzekutimit 

të masës, sjelljet e tij kanë ndryshuar. Pas një kohe të shkurtër i mituri ka pasur  sjellje të 

mira dhe korrekte, si në shtëpi, ashtu edhe në rrethin ku jeton e sidomos në shkollë ku ishte 

shembull për të mirë. Edhe prindërit e të miturit kanë bashkëpunuar dhe i janë shumë 

falënderues shërbimit sprovues të Kosovës për kontributin e dhënë në rastin konkret. 

 Gjatë ekzekutimit të masës së shqiptuar ndaj të miturit në fjalë i mituri ka pas sjellje 

të mira, sukses të shkëlqyeshëm në mësime dhe pa asnjë mungesë në procesin mësimor. 

Duke i pasur parasysh informacionet e ofruara më lartë si përmirësimin e sjelljeve të 

të miturit, rezultatin e treguar në mësim, mundë të konkludohet se masa e shqiptuar ka dhënë 

rezultatet e pritura dhe se qëllimi i parashtruar është kurorëzuar me sukses.  

  Kështu Gjykata në Gjilan, në prezencën e të miturit, prindit të tij, si dhe në 

prezencën e zyrtarit të shërbimit sprovues bie Aktvendim për pushimin e masës edukative: 

Mbikëqyrje shtuar nga ana e prindërve. Në seancën e mbajtur, prindi i të miturit  ,u 

prononcua si vijon: E falënderoj trupin gjykues shërbimin  sprovues për punën dhe 

kontributin e dhënë për rastin e lartcekur. 

 

                                                                                                                                                        

V. 4. Rast konkret nga regjioni i Gjilanit: Mbikëqyrje e shtuar nga ana e prindërve 

 

Një i mitur me vendbanim në Gjilan ka kryer tri vepra penale, që të tri veprat nga 

Gjykata janë të kualifikuara si lëndim i lehtë trupor  dhe të gjitha kanë ndodhur në 

ambientet shkollore (oborret e shkollës ose gjatë rrugës për në shtëpi). Unë si zyrtar 

sprovues në rastin e kryerjes së veprës së dytë nga ana e këtij të mituri i kam propozuar 

prokurorisë që ndaj këtij të mituri të shqiptoj masën e diverzitetit :  Ndërmjetësimi në mes  

të  miturit dhe palës së dëmtuar, duke përfshirë këtu edhe kërkim faljen. Në bazë të këtij 

propozimi në prokurori është zhvilluar një seancë pajtimi ku janë ftuar: i dëmtuari, i 

mituri, prindërit e tyre dhe ne si zyrtar sprovues, në seancën e zhvilluar u arrit pajtimi në 

mes të  miturit dhe palës së dëmtuar. 

Pas dy muajve i mituri përsëri ka kryer vepër penale: lëndim i lehtë trupor. Në 

seancën e shqyrtimit kryesor të mbajtur në  gjykatën komunale ne si shërbim sprovues  

kemi propozuar që  të miturit ti shqiptohet masa edukative : Mbikëqyrje e shtuar nga ana 

e prindërve. 

Menjëherë pasi që kemi pranuar vendimin e Gjykatës për shqiptimin e kësaj mase,  

po atë ditë kemi kontaktuar me të miturin dhe familjen e tij.  
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Ne si shërbim në bashkëpunim me prindërit  vendosëm që të miturin përkohësisht ta 

tërheqim nga shkolla ku vijonte mësimet dhe ta dërgojmë në një shkollë tjetër në një fshat 

në kohëzgjatje prej dy muaj e gjysmë. Me aplikimin e kësaj mase u arrit një rezultat 

shumë i mirë në riedukimin e këtij të mituri.  

I mituri tash ka ndryshuar sjelljet si në familje ashtu edhe në rrethin ku jeton   etj. 

Prindërit e të miturit janë shumë të kënaqur me ndryshimin që është arritur në sjelljet e 

djalit të tyre si dhe janë shumë mirënjohës ndaj shërbimit sprovues për ndihmën që iu 

kemi ofruar. 

I mituri tani është duke i vijuar mësimet në shkollën e mesme dhe është angazhuar 

në një shtypshkronjë private në cilësinë e praktikantit. 

Në fund dua të theksoj se me përkushtimin dhe bashkëpunimin  shumë të 

vendosur në mes  shërbimit sprovues dhe prindërve kemi arritur që ta ndryshojmë 

gjendjen e këtij të mituri nga një përsëritës i veprave penale në një nxënës me sukses 

shumë të mirë në mësim dhe me sjellje shembullore. 
 

 

V. 5. APLIKIMI MASAVE TË DIVERSITETIT - QELLIMI DHE RËNDËSIA E 

KËTYRE MASAVE TË SHQIPTUARA NGA PROKURORIA 
 

Duke pasur parasysh se adoleshenca e përfshinë moshën,e cila korrespondon me 

periudhën e shkollës së mesme, studimet tregojnë se kjo moshë është më e trazuar nga 

ana emocionale dhe shoqërore. Si specifikë e kësaj moshe është se, adoleshentët janë të 

pritur për konfliktet me prindërit, mësuesit e tyre etj. Apo si­ thot± F. Dolto: ñmosh± e 

vullnetit t± pavet±dijsh±m dhe e mrekullive t± m±dhaò,...ose, ñsi nj± koh± e mbushur me 

re, shi e diell, si një prill befasues që edhe çel gjethin edhe hera-herës të thanë me të 

ftohtit e zem±ruar...ò.  

      Me hyrjen në fuqi të ligjeve të cilat edhe sot janë të aplikueshme, sistemi i drejtësisë u 

begatua edhe me Shërbimin Sprovues, mandati i të cilit buron në Kodin e përkohshëm 

Penal të Kosovës, Kodin e Përkohshëm të Procedurës Penale të Kosovës, Ligjin Penal për 

të Mitur si dhe Ligjin për Ekzekutimin e Sanksioneve Penale, ligje të cilat këtij shërbimi i 

caktojnë obligime dhe aktivitete të cilat shtrihen në një gamë të gjerë. Hyrja në fuqi e 

këtyre ligjeve pat jehonë të madhe për arsye se: nga ana praktike është fakti se,janë bazë 

juridike dhe ligjore e punës së organeve të drejtësisë, Gjykatave dhe organeve tjera që 

merren me zbatimin e drejtësisë penale, se Kosova tani gëzon të drejtën e ndërtimit të 

sistemit gjyqësor në territorin e vet, pra ka organet e pavarura dhe jehona tjetër është  

humanizmi i  ligjeve,e sidomos  Ligji Penal për të Mitur (20 Prill 2004). 

      Në Ligjin Penal për të Mitur të Kosovës parashihet numër i madh i masave edukuese 

dhe masave te Diversitetit te cilat mund tu shqiptohen te miturve si masa bashkëkohore, 

të cilat masa rezultojnë nga rregullat Tokios dhe të Pekinit, në të cilat janë paraparë edhe 

masat Alternative. 

    Qëllimi i shqiptimit te masave te Diversitetit është që në raste te mundshme delikuenti 

të mos i ekspozohet procedures penale dhe mos tôi shqiptohen sanksione penale nëse 

është e mundur, apo nëse janë plotësuar kushtet ligjore për ndërprerjen e procedurës se 

hetimeve. Këto masa kanë për qëllim jo vetëm rehabilitimin pozitiv dhe riintegrimin 

shoqëror të të miturit, por edhe ta mbrojnë nga përjetimet e pakëndshme që ndikojnë tek i 

mituri gjatë procedurës penale. 

     Qëllimin e masave të Diversitetit shumë qartë e shpreh edhe neni 13 i Ligjit Penal për 

t± mitur i Kosov±s ku thuhet: ñQ±llimi masave t± Diversitetit ±sht± q± të parandalojë, kur 

është e mundur, fillimin e procedurës ndaj kryerësit të mitur, të ndihmojë rehabilitimin 
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pozitiv dhe riintegrimin e të miturit në bashkësinë e tij me qëllim të parandalimit të 

sjelljes recidivisteò. 

     Për kryerësit e mitur që kanë rënë në kundërshtim me ligjin, ekziston mundësia për 

shqiptimin e masave të Diversitetit, për një numër jo të vogël të veprave penale. E lidhur 

me këtë në mënyrë decidive janë shprehur në nenin 14 par.1 të Ligjit Penal për të Mitur.  

    Gjithashtu në nenin 15 të Ligjit Penal për të Mitur janë të paraqitura edhe llojet e 

masave të Diversitetit të cilat mund të shqiptohen nga prokurori sipas veprës penale të 

kryer nga i mituri 

     - Rëndësia e shqiptimit të këtyre masave - është shumë e madhe pasi në rend të parë 

janë plotësuar të gjitha kushtet sipas nenit 14 par. 2 të LPM-së, ku të gjithë të miturit kanë 

shprehur gatishmëri për ta bërë kërkim faljen, pranimin e përgjegjësisë, gatishmërinë për 

tu pajtuar me palën e dëmtuar dhe kompensimin e dëmit të shkaktuar. 

      Ta bësh kërkim-faljen do të thotë se je i penduar për rastin, je vetëdijesuar, je ngritur 

mbi nivelin ku ke qenë, je i gatshëm për të ndërtuar paqe. Ta pranosh kërkim - faljen do 

t± thot± sôd±shiron ta b±sh gabimin si i pari, nuk dëshiron të jesh në nivel të ulët. Pra 

është i gatshëm të ndërtojë paqe ndërmjet moshatarëve të tij. Ta kenë këtë gatishmëri 

edhe prindërit e tyre do të thotë se dëshirojnë që fëmijët e tyre asnjëherë mos të merren 

me vepra që janë të kundërligjshme, të cilat në rend të parë i shkaktojnë dëm vetvetes, 

familjes dhe shoqërisë. Të kërkosh falje në kohën kur më së shumti u mungon njerëzve 

është me vlerë të madhe. 

      Rëndësia tjetër e shqiptimit të këtyre masave është se pezullohet procedura penale, 

pasi që janë plotësuar kushtet e parapara me ligj dhe të miturit janë të mbrojtur nga 

përjetimet në procedurën penale. Janë procedura të shkurtra për të cilat është arritur efekti 

i risocializimit të tij. Është e rëndësishme pasi që kursehet koha dhe është më ekonomike.      

      Në bazë të analizave dhe rezultateve të arritura mund të konstatojmë se: të gjithë të 

miturit dhe prindërit e tyre kanë bërë kërkim-faljen, kanë kompensuar dëmin palës së 

dëmtuar, kanë pranuar sugjerimet dhe këshillat në rregullat e trafikut publik, vijimin e 

rregullt në shkollë, pranimin në aftësimin profesional etj. 

Duke përfunduar dëshiroj të theksoj se praktika e gjertanishme ka dhënë rezultatet 

e pritura pasi deri më tani nuk kemi pasur asnjë recidivist. Masat e Diversitetit bëjnë 

pjesë në drejtësinë restorative si një qasje e re për delikuentët e mitur. 

ñEdhe kalaja m± e madhe fillon me nj± guriò. 

Nuhi  Bytyqi ï Udhëheqës i Qendrës Regjionale në Prizren 
 

V. 6. Programi për ekzekutimin e Masës së Diversitetit dhe raporti për Prokurorinë 

         Regjioni i Prizrenit                                                                            

 

         Pas marrjes së aktvendimit nga Prokuroria me të cilin të miturit iu është shqiptuar 

Masa e Diversistetit nga neni 15 pika 1 të LPMK-së, e cila do të ekzekutohet nga 

Shërbimi Sprovues i Kosovës, për shkak të veprës penale të lëndimit të lehtë trupor, në 

bashkëkryerje nga neni 153 parag. 1, pika 1 e  lidhur me nenin 23 të KPPK-së, SHSK-ja e 

shqyrton lëndën sipas aktvendimit të kërkuar dhe bënë përpilimin e programit për 

realizimin e masës së dhënë. 

Ky program përmban këto pika: 

 Vizita e familjeve veç e veç, ajo e palës së dëmtuar dhe  kryesit të  mitur ; 

 Nxitja (motivimi) i të miturit dhe prindërve të  tij  për tu takuar me palën e 

dëmtuar; 
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 Këshillimi i  të miturve dhe prindërve të  tyre  për ta  bërë dhe për ta pranuar 

kërkim-faljen e njeri-tjetrit;  

 Krijimi i kushteve për ballafaqim të të miturve dhe prindërve të tyre; 

 Finalizimi i procedurës së Masës së Diversitetit ï Ndërmjetësimit.  

 Vizita në familje ï vizitohen familjet veç e veç dhe njoftohen lidhur me aktvendimin e 

Prokurorisë dhe qëllimin e vizitës nga zyrtarët e Shërbimit Sprovues. Në biseda marrin 

pjesë po ashtu edhe prindërit e të miturve. 

Dakordimi i të miturve dhe prindërve të tyre për tu takuar në mes veti ï  Bisedat e 

zhvilluara  veç e veç në familjet e të  miturve dhe prindërve të  tyre,  kanë për qëllim  

nxitjen, motivimin , gatishmërinë që bindshëm ta bëjnë kërkim-faljen palët në mes veti 

dhe ta pranojnë atë. Pas pajtimit që palët të takohen në mes veti për tu bërë kërkim-falja 

caktohet edhe data dhe vendi ku ata dëshirojnë të takohen. 

Këshillimi për të bërë dhe pranuar kërkim-faljen  

 Prindërit dhe të miturit këshillohen nga zyrtarët e Shërbimit Sprovues se si duhet 

të bëjnë kërkim faljen në mes tyre dhe si ta pranojnë atë , si tôia japin njëri tjetrit dorën e 

pajtimit duke premtuar se në të ardhmen nuk do të përsëritën gjëra të tilla. 

Krijimi i kushteve për takimin e palëve  
Gjatë bisedave të zhvilluara me të miturit dhe prindërit e tyre, u krijohen kushtet 

për ballafaqim në mes veti, të miturve dhe prindërve të tyre. 

Finalizimit i Masës së Diversitetit - ndërmjetësimit të palëve 

Pas pëlqimit të te miturve dhe prindërve të tyre për tu takuar në mes veti, në 

vendin e dëshiruar për ta e që zakonisht është caktuar me dëshirën e tyre, zakonisht 

caktohet zyra regjionale e SHSK-së. Në orën dhe datën e caktuar palët lajmërohen me 

kohë. Pastaj zyrtari kërkon nga palët që të bëhet kërkim falja dhe të shtrihet dora në 

prezencën tij dhe të prindërve të tyre, duke premtuar se në të ardhmen do të jenë më të 

kujdesshëm. Pastaj në procesverbal shënohet edhe koha e përfundimit të takimit. Në fund 

të raportit nxirren edhe konkluzionet. 

K O N K L U Z I O N E : 

 

Në konklozione shënohen momentet më karakteristike që nga vizitat në familje, deri te 

finalizimi i Masës së diversitetit: Ndërmjetsimit si:  

 

  Që nga momenti i parë i takimit me të miturit dhe prindërit e tyre  kemi qenë të 

mirëpritur; 

 Të miturit dhe prindërit e tyre e kanë mirëpritur këtë aktvendim; 

 Të miturit dhe prindërit e tyre e kanë pranuar ballafaqimin e tyre në mes veti; 

 Të  miturit  janë penduar për veprën e bërë; 

 Kërkim falja dhe pranimi është bërë në mënyrë të sinqertë në zyrën tonë; 

 Të miturit kanë  premtuar se në të ardhmen do të jenë më të  kujdesshëm për 

veprimet që bien ndesh me ligjin; 

 Të  miturit dhe prindërit e tyre kanë premtuar se do të respektojnë këtë masë të 

diversitetit. dhe 

 Data kur është ekzekutuar kjo masë. 

 

 Pas gjithë kësaj përpilohet edhe proces verbali, të cilin e nënshkruajnë të gjitha palët 

dhe e marrin nga një kopje me vete. 

Ndërsa raportit final  për prokurorinë ia bashkangjesim edhe një kopje të proces verbalit 

të hartuar nga zyrtari i shërbimit sprovues. 
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VI. MASAT DHE DËNIMET E ZBATUESHME NDAJ TË MITURVE  

                   

 Drejtësia për te mitur  është pjese përbërëse e procesit te zhvillimit kombëtar te çdo 

vendi, ne kuadrin e përgjithshëm te drejtësisë shoqërore për te gjithë te rinjtë, duke 

kontribuar kështu njëkohësisht ne mbrojtjen e te rinjve dhe ne ruajtjen e paqes dhe te 

rendit ne shoqëri. 

 Duke pasur parasysh gjendjen e personalitetit te te miturit, strukturën specifike 

te delikuencës se te miturve si dhe mënyrën e posaçme te reagimit te shoqërisë ndaj 

paraqitjes se delikuencës  se te miturve, përgjegjësia penale e te miturve ka kuptim, 

përmbajtje dhe rendësi te ndryshueshme. 

 Andaj duke e pasur  për baze këtë ne legjislacionin penal te Kosovës çeshtja e 

te miturve është trajtuar mjaft me seriozitet te madh, duke u bazuar ne Ligjin Penal për te 

mitur themi se masat dhe dënimet qe mund te shqiptohen ndaj te miturve janë :  Masat e 

diversitetit,  Masat edukative dhe Dënimet 

Qëllimi i masave të diversitetit 

Qëllimi i masave të diversitetit është që të parandalojë, kur është e mundur, 

fillimin e procedurës ndaj kryerësit të mitur, të ndihmojë rehabilitimin pozitiv dhe 

riintegrimin e të miturit në bashkësinë e tij me qëllim të parandalimit të sjelljes 

recidiviste. 

Qëllimi i masave edukative 

Qëllimi i masës edukative është që të kontribuojë në rehabilitimin dhe zhvillimin 

adekuat të kryerësit të mitur, duke ofruar mbrojtje, ndihmë dhe mbikëqyrje, duke siguruar 

edukim 

dhe aftësim profesional, duke zhvilluar përgjegjësinë e tij personale dhe kështu duke 

ndaluar sjelljen recidiviste. 

Masa e diversitetit mund të shqiptohet ndaj të miturit i cili ka kryer vepër penale 

për të cilën është paraparë dënim me gjobë apo me burgim me tri vjet ose më pak.  

Kushtet për shqiptimin e masës së diversitetit janë: 

1) Pranimi i përgjegjësisë për veprën penale nga i mituri; 

2) Gatishmëria e shprehur nga i mituri që të pajtohet me palën e dëmtuar dhe 

3) Pëlqimi i të miturit ose i prindit, prindit adoptues ose kujdestarit në emër të  miturit për 

të zbatuar masën e shqiptuar të diversitetit. 

       Llojet e masave edukative që mund të shqiptohen ndaj kryerësit të mitur janë 

: masat disiplinore, masat e mbikëqyrjes së shtuar dhe masat institucionale. 

Masat disiplinore janë qortimi gjyqësor dhe dërgimi i të miturit në qendër 

disiplinore. Këto masa shqiptohen ndaj kryerësit të mitur interesat e të cilit më së miri 

përfillen me një masë afatshkurtër, veçanërisht nëse vepra penale është kryer nga 

pamaturia apo pakujdesia. 

Masat e mbikëqyrjes së shtuar janë mbikëqyrja e shtuar nga ana e prindit, nga 

prindi adoptues ose kujdestarit të të miturit, mbikëqyrja e shtuar nga familja tjetër dhe 

mbikëqyrja e shtuar nga organi i kujdestarisë. Këto masa shqiptohen ndaj të miturit 

interesat e të cilit nuk kërkojnë izolimin nga mjedisi i tij i mëparshëm dhe mbahen me 

masë afatgjate që të miturit i ofron mundësinë e edukimit, rehabilitimit apo trajtimit. 

Kohëzgjatja e kësaj mase nuk mund të jetë më e shkurtër se tre muaj apo më e gjatë se dy 

vjet.  

Kur e shqipton urdhrin për punë në dobi të përgjithshme, gjykata e urdhëron të 

miturin që të kryejë punë në dobi të përgjithshme pa pagesë për një afat të caktuar prej 
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tridhjetë (30) deri në njëqind e njëzet (120) orëve. Shërbimi sprovues e përcakton llojin e 

punës në dobi të përgjithshme të cilën duhet ta kryejë personi i dënuar 

Burgimi për të mitur nuk mund të shqiptohet në kohëzgjatje më pak se gjashtë 

muaj as më shume se pesë vjet dhe shqiptohet në muaj dhe vite të plota. Maksimumi i 

burgimit për të mitur është dhjetë vjet për vepra të rënda penale të dënueshme me burgim 

afatgjatë, ose kur i mituri ka kryer së paku dy vepra penale në bashkim, ku secila është e 

dënueshme me burgim prej më shumë se dhjetë vjet. 

Nëse e tere kjo qeshtje nuk është e rregulluar ne mënyrë adekuate edhe tretmani i 

te miturve qe kryejnë vepra penal nuk do te jete adekuat, pra rregullimi joadekuat i 

pozitës se te miturve ne legjislacionin penal mund te paraqitet edhe si faktor qe ndikon ne 

shtimin e delikuencës se te miturve dhe anasjelltas. 

Pra, marrja ne konsiderim e të gjithë karakteristikave psikike e sociale te te 

miturve ka për qellim humanizmin  e legjislacionit penal, administrativ dhe rregullimet e 

tjera qe prekin tretmanin e te miturve. Çdo ashpërsi ne dispozita dhe tretman jo adekuat i 

organeve shtetërore me rastin qe ka te beje me te mitur mund ta rrite numrin e 

delikuenteve te mitur, t rrite numrin e recidivisteve te rinj si kryes te veprave penale, ta 

mundësoj përsosjen e tyre ne delikuencë ose ta rritë ketë dukuri në bashkësinë shoqëror. 

 

 

Në vazhdim po i paraqesim në mënyrë tabelare, masat dhe dënimet e zbatueshme ndaj të 

miturve 

 

 

 

 
 

Kompensimi i 

d±mit pal±s sʸ 

dëmtuar përmes 

marr±veshjes sʸ 

ndersjelltʸ. 

   Pranimi i punë-

simit apo aftësimit 

nʸ nj± profesion 

adekuat. 

    Kryerja e punës 

pa pages± nʸ dobi 

tʸ p±rgjithshme  nʸ 

pajtim me aftʸsit e 

tij. 

Edukimi nʸ 

rregullat e trafikut  

 

 

Këshillimi    

Psikologjik 

Vijimi i rregullt nʸ 

shkollë. 

    Ndʸrmjetʸsimi 

nd±rmjet tʸ miturit 

dhe familjes sʸ tij. 

     Ndʸrmjetʸsimi 

nʸ mes tʸ kryesit tʸ 

mitur dhe palës së 

dëmtuar,duke 

pʸrfshirʸ 

 edhe kʸrkimfaljen 

 

Masat e 

Diversitetit  
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Shaip Goxhuli ï Zyrtar  Sprovues 

Qendra Regjionale Prishtinë 

 

VI.1. Urdhër për Punë në Dobi të Përgjithshme ï UPDP.  

          Regjioni i Mitrovicës  

 

Falë reformave, ndryshimeve dhe risive më se të domosdoshme të bëra në tërë 

procesin legjislativ (Kodi i përkohshëm penal i Kosovës, kodi i procedurës penale, Ligji 

penal për të mitur dhe Ligji për ekzekutimin e sanksioneve penale) të Kosovës është 

ofruar mundësia e aplikimit dhe ekzekutimit të sanksioneve alternative (si risi ï 

domosdoshmëri kohore). 

Shërbimit Sprovues të Kosovës i besohet dhe me ligj i përcaktohet ekzekutimi, puna dhe 

mbarëvajtja e dënimit: Urdhër për punë në dobi të përgjithshme. 

 

Aplikimi i këtij dënimi për Shërbimin tonë dhe shoqërinë në përgjithësi reflekton 

dhe sensibilizon shumë parime dhe vlera:  

- Parimet e drejtësisë gjyqësore,  

- Parime dhe vlera edukative 

- Parime të mirëfillta humanitare  

 

 

Dënimet  

 

 

Gjoba  

 

Urdhri p±r pun± nʸ 

dobi të 

 përgjithshme 

 

Burgimi për të mitur 

 

 

   Masat Edukative 

   

Masat disiplinore 

 

Masat e mbikëqyrjes      

sʸ shtuar 

  Masat institucionale 

Qortimi gjyqësor  

Dërgimi nʸ qend±r 

disiplinore 

Mb. shtuar nga ana e 

prindit,adoptues, 

kujdestarit 

Mb. shtuar nga familja 

tjetër 

Mb. shtuar nga organi i 

kujdestarisë 

Dërgimi ne institucion 

edukues 

D±rgimi nʸ institucion 

edukues-korrektues 

Dërgimi ne institucionin e 

kujdesit të posaçëm 
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- Dobi ekonomike shoqërore  

- Vetëdijesim, përgjegjësi, rehabilitim dhe ri-integrim të shëndosh në familje dhe        

komunitet. 

Shërbimi Sprovues i Kosovës sipas legjislacionit penal të Kosovës krahas 

denimeve tjera alternative bën edhe ekzekutimin e dënimit UPDP për çdo të dënuar 

përgatit dhe përpilon ecurinë e mbarëvajtjes së dënimit ( institucionin, llojin e punës, 

numrin e orëve ditore dhe javore), edhe atë me plot seriozitet, korrektësi dhe përgjegjësi 

para organit kompetent (Gjykatës), institucionit Publik (ku kryhet puna) por edhe ndaj 

individit të dënuar për shkelje ligji. 

Qendra regjionale e Shërbimit Sprovues të Kosovës ï Mitrovicë ka arritur sukses 

në zbatimin dhe ekzekutimin e këtij dënimi UPDP, duke aluduar gjithmonë në seriozitet, 

punë, aftësi profesionale por edhe përgjegjësi të madhe. 

Për dhjetë muaj të vitit 2007 kemi ekzekutuar 154 raste të dënimeve alternative UPDP 

edhe atë: 140 madhor  dhe 14 të mitur. Nga këto raste me sukses janë ekzekutuar apo janë 

duke u ekzekutuar 90% të këtyre rasteve. 

Falënderim dhe mirënjohje të sinqertë të gjitha institucioneve publike, organizatave 

shtetërore e në veçanti shkollave dhe bibliotekave për ndihmë të ofruar, përkrahje dhe 

bashkëpunim e bashkë-koordinim të punëve për ekzekutimin e suksesshëm të këtij 

dënimi. 

Është për tu  përshëndetur dhe admiruar puna e palodhshme e çdo Zyrtari Sprovues që 

nga marrja e vendimit nga Gjykata, kontakti me të dënuarin, marrëveshja, institucioni, 

vizitat mbikëqyrëse, raportimi dhe shumë e shumë aktivitete tjera në vazhdimësi si pjesë 

e procesi në tërësi.  

Qëllimi i aplikimit të këtij dënimi, por edhe i sanksioneve tjera alternative është 

që përmes punës në komunitet të arrihen parimet e drejtësisë, integrimi, risocializimi por 

në anën tjetër edhe ndjenja e besimit dhe vetëbesimit në organet gjyqësore, shtetërore dhe 

në komunitet. 

Për Shërbimin tonë do të thotë shumë edhe një klasë shkolle e gëlqerosur, disa 

banka të renovuara, oborre të pastruara, fidanishte të mbjella e shumë punë tjera 

përcjellëse (dru, thëngjill për ngrohje) nëpër vatrat e diturisë (punë të kryera nga të 

dënuarit me UPDP në organizata punuese. 

Edhe çdo pikë djerse e derdhur për pastrim të qytetit, çdo pikë uji do me thënë jetë për 

qytetarët, puna në Furrën e bukës, Qumështoren e qytetit, Zjarrfikësit Regjional e të tjera 

do të thotë punë e përkushtim i secilit, por gjithashtu edhe ndjenjë përgjegjësie drejtë 

arritjes së qëllimit të dënimit Urdhër me Punë në Dobi të Përgjithshme. 
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VII. STAFI I SHËRBIMIT SPROVUES TË KOSOVËS 
 

           Drejtoria e SHSK-së             Qendra   regjionale e Gjilanit       
                                        

 

      Qendra regjionale e Prishtinës                                             

                  Qendra regjionale e Prizrenit 

            
 

          

 
   

                       Qendra regjionale e Mitrovicës 

                                             

 
      Qendra regjionale e Pejës 

 

       

Emri dhe Mbiemri Profesioni - pozita 

Metije Ademi Prof. Drejtoreshë e 

përgjithshme e SHSK-ës 

Haki Lakna Pedagog - Koordinor 

Arian Gashi Jurist i dipl. ï Shef 

Divizioni për MDA 

Sabrije Krasniqi Sociologe,Zyrtare për 

Lirim me kusht 

Arsim Tahiri  SHL - Administrator 

Emri dhe Mbiemri Profesioni ï pozita 

Hirmize Halimi Juriste - Udhëheqëse  

regjionale 

Mirvete Islami Pedagoge -  zyrtare 

sprovuese  

Florije Rexhepi Pedagoge- zyrtare 

sprovuese 

Rexhep Murtezi Sociolog- zyrtar sprovues 

Qemajl Musliu Jurist- zyrtar sprovues 

Gazmend Ajvazi Jurist- zyrtar sprovues 

Zejnepe Ramizi Pedagoge- zyrtare 

sprovuese 

Emine Sadiku Gjimnaziste-Asis. Ad. Emri dhe Mbiemri Profesioni - pozita 

Naim Sahiti Jurist-Udhëheqës regjional 

Shpresa Elshani Sociologe ï zyrtare sprovuese 

Ilaz Dërguti Psikolog ï Zyrtar sprovues 

(Hulumtues) 

Fatime Ismaili Pedagoge ï zyrtare sprovuese 

Mimozë Canaj Pedagoge ï zyrtare sprovuese 

Gani Osmani Pedagog ï zyrtar sprovues 

Shefki Shoshaj Jurist  - zyrtar sprovues 

Armen Mustafa Pedagog ï zyrtar sprovues 

Fadil Hyseni Sociolog ï zyrtar sprovues 

Fusharza Mulaj Pedagoge ï zyrtare sprovuese 

Flamur Çollaku Pedagog ï zyrtar sprovues 

Faik Mustafa Pedagog ï zyrtar sprovues 

Lirije Dinaj  Pedagoge ï zyrtare sprovuese 

Ganimete Krasniqi Sociologe ï zyrtare sprovuese 

Mimoza Ismajli Pedagoge ï zyrtare sprovuese 

Besnik Berisha Sociolog ï zyrtar sprovues 

Minire Avdiu Pedagoge ï zyrtare sprovuese 

Fatmire Gashi Pedagoge ï zyrtare sprovuese 

Shaip Goxhuli Pedagog ï zyrtar sprovues 

Sami Hajrullahu Psikolog ï zyrtar sprovues 

Shefkije Rexhepi  Gjimnaziste ï asist. administ 

Emri dhe Mbiemri Profesioni - pozita 

Nuhi Bytyqi Sociolog ï Udhëheqës 

regjional  

Halit Ibrahimi  Jurist ï zyrtar sprovues 

Baki Morina Pedagogï zyrtar sprovues  

Vjosa Curri Shl. Pun.social-

zyrt.sprovuese 

Mihrije Bytyqi Juristeï zyrtare sprovuese 

Ramiz Baxhaku Jurist ï zyrtar sprovues 

Driton Kadriu Jurist ï zyrtar sprovues 

Vlora Tutuli  Juriste asistente admmin. 

Emri dhe Mbiemri Profesioni ï pozita 

 Bujar Latifi  Jurist ï Udhëheqës regjinal 

Zejnepe Asllani Juriste - Zyrtare sprovuese 

Ajshe Kelmendi Juriste - Zyrtare sprovuese 

Valbona Rexhepi Pedagoge - Zyrtare 

sprovuese 

Bojana 

Manojloviq 

Sociologe - Zyrtare sprovuese 

Ejup Qorraj Pedagog ï zyrtar sprovues 

Shemsi Zahiti Jurist ï zyrtar sprovues 

Fehmi Aliu Jurist ï zyrtar sprovues 

Nexhmedin 

Osmani 

Pedagog ï zyrtar sprovues 

Vjollca Kaqiku Pedagoge ï zyrtare 

sprovuese 

Pranvera Maxhera Gjimnaziste ï asist. administr 

Emri dhe Mbiemri Profesioni - pozita 

Haxhi Ibërdemaj Sociolog-Udhëheqës 

regjional 

Ardita Lubeniqi Juriste-zyrtar sprovues 

Dritë Hakaj Juriste-zyrtar sprovues 

Mirushe Xhaferaj Juriste-zyrtar sprovues 

Meritë Peli Juriste-zyrtar sprovues 

Jonuz Luta Jurist-zyrtar sprovues 

Shaban Nikqi Jurist-zyrtar sprovues 

Mujë Shala Jurist- zyrtar sprovues 

Bekri Metaj Sociolog-zyrtar sprovues 

Esat Bozhdaraj Pedagog-zyrtar sprovues 

Hasime Rexhbogaj SHL. Asistente administr. 
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VIII. HULUMTIM  ANALITIKO -EMPIRI K I FAKTORËVE ME NDIKIM NË  

ZHVILLIMIN E KRIMIT TË PËRGJITHSHEM TË MITURVE NË KOSOVË  

 

 Shërbimi Sprovues i Kosovës në  katër vjetorin e tij  prezantoj fillimin e punës 

hulumtuese me mbledhjen e faktografisë për hulumtimin analitik- empirik të faktorëve të 

cilët ndikojnë në sjelljet kriminale, veçanërisht të miturve në Kosovë. Kurse, në pesë 

vjetorin e themelimit të tij , veprimtarinë hulumtuese  e ka zgjeruar si për nga cilësia ashtu 

edhe për nga sasia. 

 

Qëllimet e hulumtimit: 
 

        1. Mbledhja e faktografisë afat shkurtër të krimit (shkak- rrjedhim) do te vazhdoj për 

çdo vit duke i publikuar në Buletin vjetor. 

        2. Grumbullimi i materialit  faktografik nga të cilat, pastaj në mënyre sistematike 

publikohen rezultatet e hulumtimit për gjetjen e  faktorëve të krimit.  

        3. Hulumtimi  nuk është  dedikuar vetëm për ndryshimin e ndonjë metode pune, për 

ndonjë problem në rrafshin individual, grupor ose në nivel të Shërbimit Sprovues, por  ky 

hulumtim ka karakter te përgjithshëm shkencor dhe si i tillë mund shfrytëzohet nga të 

gjitha shkencat shoqërore e në veçanti nga shkencat që e studiojnë kriminologjinë . 

        4. Ky hulumtim  empirik me karakter të gjerë shkencor  përfshin çdo pore të 

veprimit të punës së Shërbimit Sprovues. Rezultatet e të cilit gjurmim mund te 

shfrytëzohen për ta përsosur metodologjinë e punës në tërë lëmit që duhet dhe ka për 

obligim tôi kryej Shërbimi Sprovues: 

        5. Hulumtimi i  trendit të krimit për çdo përvjetor duke i krahasuar me vitin paraprak 

dhe vijues. 

        6. Hulumtimi duhet të përfshin: faktorët ekonomik, social, psikologjik, arsimor të 

delikuenteve dhe te prindërve, moshën, shëndetin e delikuenteve, të prindërve, dhe 

anëtarëve të gjerë te familjes. familjeve komplete dhe jo komplete, numrin e anëtarëve të 

familjes së gjerë dhe të ngushtë, vend qëndrimin e delinkuentëve, të familjeve të tyre dhe 

lëvizjet e familjes duke ndërruar vendbanimin, përkatësisht te familjeve që  emigrojnë 

nga fshati në qytet; 

7. Analiza shkencore e anketës sociale duke e hulumtuar gjerësinë dhe thellësinë në 

përputhje me përmbushjen e komponentëve të caktuara me ligj; 

      8.  Hulumtimi analitiko-empirik bëhet për tôi krahazuar rekomandimet e zyrtarëve 

sprovues me  specifikat e veprës penale; 

      9.  Rezultatet e këtij hulumtimi tôu shërbejnë zyrtarëve të shërbimit sprovues në 

ngritjen dhe përsosjen e tyre profesionale; 

    10.  Te konstaton shkallen e suksesit dhe mos suksesit në ri-edukim dhe risocializim të 

delikuenteve të mitur; 

    11.  Rezultatet e k±tij hulumtimi tôu ndihmojn± zyrtarëve sprovues për të identifikuar 

faktorët që kanë ndikuar ne sjellje dhe veprime kriminale që janë parakusht për ti gjetur 

edhe faktorët që do të ndikojnë në risocializim.    

    12.  Hulumtohen vlerat e risocializimit përmes punës në dobi të përgjithshme 

    13.  Ne ketë hulumtim të vërtetohet se për sa kohe punohet anketa sociale nga zyrtaret 

sprovues; 

     14.  Te identifikohen kryerjet e veprave  penale nga ana e të miturve që kryhen 

individualisht, kryerjeve në grupe me delikuentet e  mitur dhe në grup me madhoret. 
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     15. Gjithashtu, duke i studiuar në hollësi versionet e të miturve dhe e prindërve për 

kryerjen e veprës penale të lëndimeve të lehta dhe të rënda të identifikohen vendet ku 

kryhet vepra. 

     16. Përmes këtij hulumtimi të konstatohen specifikat e veprave penale të kryera për 

pesë veprat që përsëritën më së shpeshti tek të miturit delikuent për secilin regjion të 

Kosovës  duke i krahasuar veçoritë e secilit regjion 

 

 IX.UDHË ZIME  

 

Metodologjia e hulumtimit empiriko-shkencor bëhet duke i zbërthyer në matjet 

kuantitative dhe kualitative me vlera të tolerancës 95% dhe 99% duke  përdorë analiza 

me metoda multivariante. 

      -    Hulumtimi tërësisht mbështetet në analizën e të gjitha anketave sociale të punuara 

nga zyrtarët e shërbimit sprovues të Kosovës për vitin 2006. Gjithashtu, edhe anketat   për 

vitin 2004 dhe 2005  janë shfrytëzuar për krahasim të cilat në mënyrë të shkurtër u 

paraprijnë tabelave  të vitit 2006 me rezultate,  për ta konstatuar trendin e zhvillimit te 

krimit ne Kosovë. 

-   Ky hulumtim bartë rendësi te veçantë me vet faktin se hulumtimi është bazuar në 

popullatë  e jo në probalitet. Rezultatet nuk mbështet në konstatime fragmentare, por në 

burime dhe shifra reale, objektive. 

      Parametrat e nxjerra për kushtet ekonomiko- sociale nuk janë nxjerrë nga kostoja 

e shportës ushqimore,  por nga vrojtimi ( konstatimi ) i drejtpërdrejt i  kushteve reale. 

Konstatimi i të ardhurave hyrëse në familje, rregullimi i dhomave, posedimi i  orendive 

shtëpiake, duke i shënuar gjatë intervistave të  prindërve dhe anëtarëve tjerë të familjes, si 

dhe opinionet tona  të fituara gjatë vizitave familjare 

     Si kushte familjare tepër të vështira janë marrë rastet kur familja nuk ka pasur fare 

të ardhurash, as nga qendra për punë sociale, sepse familja nuk i ka mbushë kriteret pasi 

për të gëzuar të drejtën e asistencës sociale duhet familja të këtë fëmijë nen moshën 10 

vjeçare ose në rrethana të jashtëzakonshme të ketë pleq të sëmurë me dëshmi nga 

komisioni përkatës mjekësor.  

      Kurse familjet me kushte të vështira janë konsideruar familjet që gëzojnë 

asistencë sociale, ndërsa për familjet me kushte të mira dhe shumë të mira nuk ka pasur 

nevojë të caktohet kriter- parametër, sepse shihen edhe pa hyrë brenda në shtëpitë e tyre   

      Konstatimet për nivelin e arsimimit të miturve dhe prindërve të tyre janë marr 

drejtpërsëdrejti  gjatë intervistës të prindërve. Për rastet  kur prindërve ju kanë munguar 

dëshmitë për këto i kemi konsultuar drejtpërdrejti në shkolla  aty ku e vijon apo e ka 

ndërpre shkollimin. 

       Shkalla e migrimit nga fshati në qytet e konfirmuar nga deklaratat e prindërve 

gjatë marrjes  së shënimit për biografin familjare. 

       Në tabelat me nr. 1- 11. janë paraqitur të gjitha llojet e veprave penale për të cilat 

janë punuar anketat sociale vetëm për vitin 2006, kurse për vitin 2004 dhe 2005 janë 

paraqitur vetëm titulli i tabelave (qëllimi) dhe rezultati përfundimtar. 

     Rezultatet e disa veprave janë veçuar nëpër analiza, si për shembull: rezultatet 

veprave penale vjedhje e lehtë dhe e rëndë si dhe lëndimet trupore të lehta dhe të rënda. 
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  X. PARAQITJA TABELARE E STATISTIKAVE  
 

TABELA 1. ANKETAT SOCIALE DHE RECIDIVIZMI

LLOJET E VEPRAVE PENALE           Prokuroria   Vepra është kryer për herë të  

Për vitin  2006 

n
e

n
i 

Komunale  Qarkut       I  

    

II  

  

III  

IV -

etj     % 

Asgjësimi I dokumenteve zyrtare 323 4 0 4 0 0 0 0.2465 

Dëmtimi I pasurisë së luajtshme 260 66 0 56 7 3 0 4.0665 

Dhunimi 193 3 3 5 1 0 0 0.3697 

Droga 229 2 2 3 0 0 1 0.2465 

Falsifikimi I dokumentit 332 12 0 12 0 0 0 0.7394 

Falsifikimi I parave 244 14 4 16 2 0 0 1.1091 

Grabitje 255 2 28 21 5 2 2 1.8484 

Shpërdorim 257 2 0 2 0 0 0 0.1232 

Kalimi I pa autorizuar I kufirit  114 3 0 3 0 0 0 0.1848 

Kanosje 161 26 0 19 4 0 3 1.602 

Pjesëmarrje në rrahje 162 1 0 1 0 0 0 0.0616 

Lajmërim i rrejshëm 306 16 0 13 3 0 0 0.9858 

Lëndim i lehtë 153 237 1 203 24 7 4 14.664 

Lëndim i rëndë 154 50 15 56 4 3 2 4.0049 

Mashtrim 261 7 0 4 1 1 1 0.4313 

Pjesëmarrje në grup  320 2 0 2 0 0 0 0.1232 

Pjesëmarrje në rrahje 155 29 2 23 5 3 0 1.91 

Pranimi i mallrave të vjedhura 272 12 0 10 2 0 0 0.7394 

Rrezikimi i trafikut publik 297 54 3 54 2 1 0 3.512 

Shfrytëzimi i pa autorizuar i armëve 328 0 70 65 4 1 0 4.313 

Shkaktimi i rrezikimit të përgjithshëm 291 6 1 6 0 1 0 0.4313 

Pengimi i per. zyr. në kryerjen detyrave 316 5 0 5 0 0 0 0.3081 

Sulm ndaj personit zyrtar 317 6 6 10 2 0 0 0.7394 

Vjedhje e lehtë 252 327 1 241 41 29 17 20.209 

Vjedhje e rëndë 253 463 3 344 56 39 27 28.712 

Vjedhje e pyllit 285 86 0 34 23 12 17 5.2988 

Vrasje në tentativë 146 0 13 13 0 0 0 0.801 

Vrasje e rëndë 147 0 5 5 0 0 0 0.3081 

Dënimet me ligjet e vjetra   0 1 1 0 0 0 0.0616 

Trafikimi i njerëzve 139 0 1 1 0 0 0 0.0616 

Sulm seksual 195 4 2 6 0 0 0 0.3697 

Rrezikim i mjeteve të trafikut urban 299 1 0 1 0 0 0 0.0616 

Rrëmbimi i personit  159 2 0 1 1 0 0 0.1232 

Keqpër. Sek. i pers. me çrreg. Psikike 179 1 0 0 0 1 0 0.0616 

Keqpër. Sek. i të miturve nën 16-vjeç 198 2 4 4 0 0 0 0.3697 

Heqja e instalimeve publike 292 1 0 1 0 0 0 0.0616 

Urrejtje etnike-racore-mos durim komb.  115 3 0 3 0 0 0 0.1848 

Detyrim, kercnim.per te fit përfitime etj 267 1 0 0 0 0 1 0.0616 

Dhënia e ndihmës së kryes. vepre. Penale 305 1 1 2 0 0 0 0.1232 

Ushtrimi arbitrar e te drejtave. 326 1 0 1 0 0 0 0.0616 

Kontrabandimi i mallrave 273 2 0 2 0 0 0 0.1232 

Mos lajmërimi i kryesit të veprës 304 1 0 1 0 0 0 0.0616 

Heqja apo dëmtimi I vulave zyrtare. 322 1 0 1 0 0 0 0.0616 

Mundësia e arratisjes se persi 181 0 1 1 0 0 0 0.0616 

Gjithsej   1456 167 1256 187 103 75 100 
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TABELA  2, GJINIA MOSHA DHE VENDBANIMI  
 

LLOJET E VEPRAVE PENALE    Gjinia Mosha Vendi 

Për vitin  2006 

n
e
n

i 

M F 14-16 16-17 17-18 Fshat Qytet 
Asgjësimi I dokumenteve zyrtare 323 4 0 2 2 0 0 4 

Dëmtimi I pasurisë së luajtshme 260 64 2 49 15 2 35 31 

Dhunimi 193 5 1 2 4 0 4 2 

Droga 229 3 1 2 2 0 0 4 

Falsifikimi I dokumentit 332 11 1 2 7 3 8 4 

Falsifikimi I parave 244 17 0 5 9 3 13 4 

Grabitje 255 30 0 10 19 1 6 24 

Shpërdorim 257 2 0 1 1 0 1 1 

Kalimi I pa autorizuar I kufirit  114 3 0 1 2 0 0 3 

Kanosje 161 25 1 10 13 3 7 19 

Pjesëmarrje në rrahje 162 1 0 0 1 0 0 1 

Lajmërim i rrejshëm 306 12 4 8 6 2 3 13 

Lëndim i lehtë 153 238 0 111 117 10 72 166 

Lëndim i rëndë 154 65 0 26 33 6 32 33 

Mashtrim 261 6 1 3 4 0 3 4 

Pjesëmarrje në grup  320 2 0 0 2 0 0 2 

Pjesëmarrje në rrahje 155 30 1 7 22 2 11 20 

Pranimi i mallrave të vjedhura 272 12 0 5 7 0 3 9 

Rrezikimi i trafikut publik 297 54 3 18 32 7 29 28 

Shfrytëzimi i pa autorizuar i armëve 328 70 0 27 37 6 34 36 

Shkaktimi i rrezikimit të përgjithshëm 291 7 0 6 0 1 5 2 

Pengimi i per. zyr. në kryerjen detyrave 316 5 0 3 2 0 2 3 

Sulm ndaj personit zyrtar 317 12 0 4 8 0 4 8 

Vjedhje e lehtë 252 317 11 139 162 27 145 183 

Vjedhje e rëndë 253 465 1 240 208 18 177 289 

Vjedhje e pyllit 285 86 0 23 52 11 76 10 

Vrasje në tentativë 146 13 0 4 8 1 4 9 

Vrasje e rëndë 147 5 0 2 2 1 2 3 

Dënimet me ligjet e vjetra   1 0 0 0 1 0 1 

Trafikimi i njerëzve 139 0 1 1 0 0 1 0 

Sulm seksual 195 6 0 2 4 0 2 4 

Rrezikim i mjeteve të trafikut urban 299 1 0 0 1 0 1 0 

Rrëmbimi i personit  159 2 0 0 2 0 2 0 

Keqpër. Sek. i pers. me çrreg. Psikike 179 1 0 0 1 0 0 1 

Keqpër. Sek. i të miturve nën 16-vjeç 198 6 0 3 1 2 0 6 

Heqja e instalimeve publike 292 1 0 0 1 0 0 1 

Urrejtje etnike-racore-mos durim komb.  115 3 0 2 1 0 3 0 

Detyrim, kërcënim për te fit përfitime etj 267 1 0 0 1 0 1 0 

Dhënia e nd. së kryes. vepre. Penale 305 2 0 1 1 0 2 0 

Ushtrimi arbitrar e te drejtave. 326 1 0 0 0 1 1 0 

Kontrabandimi I mallrave 273 2 0 2 0 0 2 0 

Mos lajmërimi I kryesit të veprës 304 0 1 0 1 0 1 0 

Heqja apo dëmtimi I vulave zyrtare. 322 1 0 0 1 0 0 1 

Mundësia e arratisjes se persi 181 1 0 0 0 0 0 0 

Gjithsej   1593 29 723 792 108 692 929 
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TABELA 3. SHKOLLIMI DHE SHKALLA E ARSIMIMIT  

 

LLOJET E VEPRAVE PENALE    Shkollimi  Shkalla e arsimimit 

Për vitin  2006 

n
e
n

i 

vijon  
nuk 

vijon  

analfa

bet 
~4kl 5~7kl. 7~9kl. ~10kl. ~11kl 

~12

kl. 

Asgjësimi I dokumenteve zyrtare 323 1 0 0 0 0 1 1 2 0 

Dëmtimi I pasurisë së luajtshme 260 51 15 1 4 4 23 17 14 3 

Dhunimi 193 5 1 0 0 1 0 2 1 1 

Droga 229 1 3 0 0 1 3 0 0 0 

Falsifikimi I dokumentit 332 6 6 0 1 1 2 2 4 2 

Falsifikimi I parave 244 14 3 0 0 1 7 1 3 5 

Grabitje 255 14 16 1 1 2 11 6 9 0 

Shpërdorim 257 2 0 0 0 0 1 1 0 0 

Kalimi I pa autorizuar I kufirit  114 1 2 0 0 1 2 0 0 0 

Kanosje 161 9 17 0 3 5 12 2 3 1 

Pjesëmarrje në rrahje 162 0 1 0 0 1 0 0 0 0 

Lajmërim i rrejshëm 306 11 5 1 1 1 6 4 2 1 

Lëndim i lehtë 153 176 62 9 11 19 75 71 34 19 

Lëndim i rëndë 154 48 15 0 1 2 26 14 13 10 

Mashtrim 261 4 3 0 0 0 3 2 2 0 

Pjesëmarrje në grup  320 2 0 0 0 0 2 0 0 0 

Pjesëmarrje në rrahje 155 24 7 0 2 1 5 13 7 4 

Pranimi i mallrave të vjedhura 272 4 7 0 1 1 7 1 1 0 

Rrezikimi i trafikut publik 297 40 17 1 2 5 17 10 9 13 

Shfrytëzimi i pa autorizuar i armëve 328 48 12 3 2 6 18 14 17 10 

Shkaktimi i rrezikimit të përgjithshëm 291 4 3 0 2 2 2 1 0 0 

Pengimi i per.zyr.në kryerjen detyrave 316 3 2 0 0 1 1 1 1 1 

Sulm ndaj personit zyrtar 317 9 3 1 1 0 1 3 5 1 

Vjedhje e lehtë 252 183 145 20 32 58 94 66 34 24 

Vjedhje e rëndë 253 261 205 24 40 80 196 56 51 19 

Vjedhje e pyllit 285 31 55 20 12 12 19 11 9 3 

Vrasje në tentativë 146 9 4 2 0 1 3 2 5 0 

Vrasje e rëndë 147 1 4 0 1 0 2 1 0 1 

Dënimet me ligjet e vjetra   0 1 0 1 0 0 0 0 0 

Trafikimi i njerëzve 139 0 1 0 0 1 0 0 0 0 

Sulm seksual 195 4 2 0 1 0 1 3 0 1 

Rrezikim i mjeteve të trafikut urban 299 1 0 0 0 0 1 1 0 0 

Rrëmbimi i personit  159 1 1 0 0 1 0 0 0 1 

Keqpër. Sek. i pers. me çrreg. Psikike 179 1 0 0 0 0 0 0 0 1 

Keqpër. Sek. i të miturve nën 16-vjeç 198 3 3 0 1 2 0 2 0 0 

Heqja e instalimeve publike 292 1 0 0 0 0 0 1 0 0 

Urrejtje etnike-racore-mos durim komb. 115 3 0 0 0 1 1 1 0 0 

Detyrim, kërcenim për te fit përfitime etj 267 0 1 1 0 0 0 0 0 0 

Dhënia e nd. së kryes. vepre. Penale 305 2 0 0 0 0 0 1 1 0 

Ushtrimi arbitrar e te drejtave. 326 0 1 0 0 0 1 0 0 0 

Kontrabandimi I mallrave 273 0 2 1 0 0 0 1 0 0 

Mos lajmërimi I kryesit të veprës 304 0 1 0 0 0 1 0 0 0 

Heqja apo dëmtimi I vulave zyrtare. 322 0 1 0 0 1 0 0 0 0 

Mundësia e arratisjes se persi 181 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Gjithsej   978 627 85 120 212 544 312 227 121 
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TABELA 4. SHËNDETI I KLIENTIT DHE STRUKTURA E PRINDËRVE  
 

LLOJET E VEPRAVE PENALE    Shëndeti i klientit  Prindërit 

Për vitin  2006 

n
e
n

i 

 fizik                   
sh      s 

mental                 
sh       s të

 d
y
 

n
ë

n
ë
n

 

b
a

b
a
in

 

a
s
n

jë
ri

n
 

të
 

n
d

a
rë

 

m
ig

ri
m

 

të
 

a
d

a
p

tu

a
r 

Asgjësimi I dokumenteve zyrtare 323 4 0 4 0 3 1 0 0 0 0 0 

Dëmtimi I pasurisë së luajtshme 260 63 3 65 1 57 8 0 1 0 0 0 

Dhunimi 193 6 0 6 0 5 0 0 0 0 0 0 

Droga 229 3 0 3 0 2 1 0 1 0 0 0 

Falsifikimi I dokumentit 332 12 0 12 0 11 1 0 0 0 0 0 

Falsifikimi I parave 244 16 1 15 0 15 2 0 0 0 0 0 

Grabitje 255 25 1 30 0 25 5 0 0 1 0 0 

Shpërdorim 257 2 0 2 0 2 0 0 0 0 0 0 

Kalimi I pa autorizuar I kufirit  114 2 1 3 0 2 0 1 0 0 0 0 

Kanosje 161 21 5 25 1 23 3 0 0 2 1 1 

Pjesëmarrje në rrahje 162 1 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 

Lajmërim i rrejshëm 306 15 1 16 0 11 4 1 0 0 0 0 

Lëndim i lehtë 153 229 9 235 3 196 24 9 3 3 2 1 

Lëndim i rëndë 154 64 1 65 0 59 5 0 1 2 2 0 

Mashtrim 261 7 0 7 0 6 1 0 0 1 0 0 

Pjesëmarrje në grup  320 2 0 2 0 2 0 0 0 0 0 0 

Pjesëmarrje në rrahje 155 31 0 31 0 27 4 0 0 1 0 0 

Pranimi i mallrave të vjedhura 272 10 1 10 0 11 0 0 0 0 0 0 

Rrezikimi i trafikut publik 297 54 3 57 0 53 4 0 0 0 0 0 

Shfrytëzimi i pa autorizuar i armëve 328 65 5 70 0 65 4 0 1 2 0 0 

Shkaktimi i rrezikimit të përgjithshëm 291 6 1 7 0 7 0 0 0 0 0 0 

Pengimi i per.zyr.në kryerjen detyrave 316 4 1 5 0 5 0 0 0 0 1 0 

Sulm ndaj personit zyrtar 317 12 0 12 0 10 2 0 0 0 0 0 

Vjedhje e lehtë 252 311 17 321 7 270 37 9 12 8 10 5 

Vjedhje e rëndë 253 439 27 460 6 391 46 14 15 13 10 5 

Vjedhje e pyllit 285 80 6 81 2 61 16 4 5 0 0 0 

Vrasje në tentativë 146 12 1 13 0 12 1 0 0 0 0 0 

Vrasje e rëndë 147 5 0 5 0 2 3 0 0 0 0 0 

Dënimet me ligjet e vjetra   1 0 1 0 1 0 0 0 1 0 0 

Trafikimi i njerëzve 139 1 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 

Sulm seksual 195 6 0 6 0 5 1 0 0 0 0 0 

Rrezikim i mjeteve të trafikut urban 299 1 0 1 0 1 1 0 0 0 0 0 

Rrëmbimi i personit  159 2 0 2 0 2 0 0 0 0 0 0 

Keqpër. Sek. i pers. me çrreg. Psikike 179 1 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 

Keqpër. Sek. i të miturve nën 16-vjeç 198 6 0 6 0 4 2 0 0 0 0 0 

Heqja e instalimeve publike 292 1 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 

Urr. etnike-racore-mos durim komb.  115 3 0 3 0 2 1 0 0 0 0 0 

Detyrim, kërcënim për te fit përfitime et 267 1 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 

Dhënia e nd. së kryes. vepre. Penale 305 2 0 2 0 2 0 0 0 0 0 0 

Ushtrimi arbitrar e te drejtave. 326 1 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 

Kontrabandimi I mallrave 273 1 1 2 0 1 0 1 0 0 0 0 

Mos lajmërimi I kryesit të veprës 304 1 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 

Heqja apo dëmtimi I vulave zyrtare. 322 1 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 

Mundësia e arratisjes se persi 181 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Gjithsej   1530 85 1593 20 1356 178 41 39 34 26 12 
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TABELA 5. NUMRI I ANTARËVE TË FAMILJES  
 

LLOJET E VEPRAVE PENALE                    Numri i antarëve të familjës        

Për vitin  2006 

n
e

n
i 

~
2

 

3
~

4
 

5
~

6
 

7
~

8
 

9
~

1
0
 

1
1

~
1

2
 

1
3

~
1

4
 

1
5

~
1

6
 

1
7

~
e

tj
. 

Asgjësimi I dokumenteve zyrtare 323 0 1 2 1 0 0 0 0 0 

Dëmtimi I pasurisë së luajtshme 260 0 10 18 22 10 4 1 0 1 

Dhunimi 193 0 0 1 1 2.01 0 1 0 0 

Droga 229 0 0 1 3 0 0 0 0 0 

Falsifikimi I dokumentit 332 0 0 4 3 4 0 0 0 1 

Falsifikimi I parave 244 0 1 6 4 3 1 0 1 1 

Grabitje 255 0 3 10 13 2 2 0 0 0 

Shpërdorim 257 0 0 1 0 0 1 0 0 0 

Kalimi I pa autorizuar I kufirit  114 0 1 1 1 0 0 0 0 0 

Kanosje 161 0 1 11 5 4 3 2 0 0 

Pjesëmarrje në rrahje 162 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

Lajmërim i rrejshëm 306 0 3 4 5 3 1 0 0 0 

Lëndim i lehtë 153 0 23 103 50 30 18 4 3 5 

Lëndim i rëndë 154 1 7 21 16 4 12 2 1 1 

Mashtrim 261 0 0 4 3 0 0 0 0 0 

Pjesëmarrje në grup  320 0 0 1 1 0 0 0 0 0 

Pjesëmarrje në rrahje 155 0 2 14 9 4 1 0 1 0 

Pranimi i mallrave të vjedhura 272 0 2 3 4 1 1 0 0 0 

Rrezikimi i trafikut publik 297 0 3 24 16 8 2 1 1 1 

Shfrytëzimi i pa autorizuar i armëve 328 0 10 18 23 8 7 1 0 3 

Shkaktimi i rrezikimit të përgjithshëm 291 0 0 2 2 3 0 0 0 0 

Pengimi i per.zyr.në kryerjen detyrave 316 0 0 2 1 1 0 0 0 1 

Sulm ndaj personit zyrtar 317 0 2 2 3 2 2 1 0 0 

Vjedhje e lehtë 252 2 18 88 115 50 35 12 5 3 

Vjedhje e rëndë 253 1 28 144 186 57 33 10 5 2 

Vjedhje e pyllit 285 0 3 14 34 19 6 7 2 1 

Vrasje në tentativë 146 0 1 4 3 2 2 0 0 1 

Vrasje e rëndë 147 0 0 1 1 1 0 1 1 0 

Dënimet me ligjet e vjetra   0 0 1 0 0 0 0 0 0 

Trafikimi i njerëzve 139 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

Sulm seksual 195 0 1 3 1 1 0 0 0 0 

Rrezikim i mjeteve të trafikut urban 299 0 0 0 0 1 0 0 0 0 

Rrëmbimi i personit  159 0 0 1 1 0 0 0 0 0 

Keqpër. Sek. i pers. me çrreg. Psikike 179 0 0 1 0 0 0 0 0 0 

Keqpër. Sek. i të miturve nën 16-vjeç 198 0 2 3 0 1 0 0 0 0 

Heqja e instalimeve publike 292 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

Urrejtje etnike-racore-mos durim komb.  115 0 0 1 1 1 0 0 0 0 

Detyrim, kërcenim për te fit përfitime etj 267 0 0 0 0 0 1 0 0 0 

Dhënia e ndihmës së kryes. vepre. Penale 305 0 0 2 0 0 0 0 0 1 

Ushtrimi arbitrar e te drejtave. 326 0 0 0 0 1 0 0 0 0 

Kontrabandimi I mallrave 273 0 0 0 1 1 0 0 0 0 

Mos lajmërimi I kryesit të veprës 304 0 0 0 0 0 1 0 0 0 

Heqja apo dëmtimi I vulave zyrtare. 322 0 0 0 1 0 0 0 0 0 

Mundësia e arratisjes se persi 181 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Gjithsej   4 122 516 533 224 133 43 20 22 
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TABELA 6. SH ËNDETI I FAMILJES  
 

LLOJET E VEPRAVE PENALE    Shëndeti i familjes 

Për vitin  2006 

n
e
n

i fizik                                           

I shëndosh      I sëmurë                                                     

n               b           n       b                     

mental                                           

I shëndosh      I sëmurë                                                     

n           b            n          b                     

Asgjësimi i dokumenteve zyrtare 323 4 3 0 0 4 4 0 0 

Dëmtimi i pasurisë së luajtshme 260 64 56 2 1 66 66 0 0 

Dhunimi 193 6 5 0 0 6 6 0 0 

Droga 229 3 3 0 0 4 4 0 0 

Falsifikimi i dokumentit 332 12 11 0 0 12 12 0 0 

Falsifikimi i parave 244 17 13 0 2 17 16 0 0 

Grabitje 255 29 24 1 1 30 30 0 0 

Shpërdorim 257 2 2 0 0 2 2 0 0 

Kalimi I pa autorizuar I kufirit  114 2 2 0 0 3 3 0 0 

Kanosje 161 26 21 0 2 26 25 0 1 

Pjesëmarrje në rrahje 162 0 1 0 0 1 1 0 0 

Lajmërim i rrejshëm 306 15 13 1 0 16 15 0 0 

Lëndim i lehtë 153 220 196 10 12 235 234 3 2 

Lëndim i rëndë 154 63 58 2 5 65 65 0 0 

Mashtrim 261 7 6 0 2 7 7 0 0 

Pjesëmarrje në grup  320 2 2 0 0 2 2 0 0 

Pjesëmarrje në rrahje 155 28 25 2 4 31 31 0 0 

Pranimi i mallrave të vjedhura 272 10 9 1 2 11 11 0 0 

Rrezikimi i trafikut publik 297 55 52 2 2 57 57 0 0 

Shfrytëzimi i pa autorizuar i armëve 328 68 63 2 5 70 70 0 0 

Shkaktimi i rrezikimit të përgjithshëm 291 7 7 0 0 7 7 0 0 

Pengimi i per. zyr. në kryerjen detyrave 316 5 5 0 0 5 5 0 0 

Sulm ndaj personit zyrtar 317 12 11 0 0 12 12 0 0 

Vjedhje e lehtë 252 295 273 17 27 326 323 2 5 

Vjedhje e rëndë 253 418 388 21 20 461 458 5 8 

Vjedhje e pyllit 285 65 60 12 8 85 82 1 4 

Vrasje në tentativë 146 12 12 1 0 13 13 0 0 

Vrasje e rëndë 147 4 1 0 0 6 6 0 0 

Dënimet me ligjet e vjetra   1 1 0 0 1 1 0 0 

Trafikimi i njerëzve 139 1 1 0 0 1 1 0 0 

Sulm seksual 195 6 5 0 0 6 6 0 0 

Rrezikim i mjeteve të trafikut urban 299 1 1 0 0 1 1 0 0 

Rrëmbimi i personit  159 2 2 0 0 2 2 0 0 

Keqpër. Sek. i pers. me çrreg. psikike 179 1 1 0 0 1 1 0 0 

Keqpër. Sek. i të miturve nën 16-vjeç 198 4 4 0 0 6 6 0 0 

Heqja e instalimeve publike 292 1 1 0 0 1 1 0 0 

Urrejtje etnike-racore-mos durim komb. 115 3 2 0 0 3 3 0 0 

Detyrim, kërcenim për te fit përfitime etj 267 1 1 0 0 1 1 0 0 

Dhënia e ndihmës së kryes. vepre. Penale 305 2 2 0 0 2 2 0 0 

Ushtrimi arbitrar e te drejtave. 326 1 1 0 0 1 1 0 0 

Kontrabandimi I mallrave 273 1 2 0 0 2 2 0 0 

Mos lajmërimi I kryesit të veprës 304 0 0 0 0 1 1 0 0 

Heqja apo dëmtimi I vulave zyrtare. 322 1 1 0 0 1 1 0 0 

Mundësia e arratisjes se persi 181 0 0 0 0 0 0 0 0 

Gjithsej   1477 1347 74 93 1610 1597 11 20 
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TABELA 7. SHKALLA E ARSIMIMIT TË PRINDËRVE 

 

LLOJET E VEPRAVE PENALE        Shkalla e arsimimit  të prindërve 

Për vitin  2006 

n
e

n
i 

analfabet                  

n       b 

Sh. f.                          

n       b 

Sh. m.                    

n       b 

superiore                   

n     b 

Asgjësimi i dokumenteve zyrtare 323 1 0 3 2 0 2 0 0 

Dëmtimi i pasurisë së luajtshme 260 11 3 43 22 10 36 1 5 

Dhunimi 193 1 0 4 4 0 3 0 0 

Droga 229 2 0 2 2 0 2 0 0 

Falsifikimi i  dokumentit 332 3 1 7 5 2 4 0 2 

Falsifikimi i  parave 244 5 3 7 6 5 7 0 1 

Grabitje 255 10 5 15 3 4 19 1 3 

Shpërdorim 257 0 0 2 0 0 2 0 0 

Kalimi i pa autorizuar i kufirit  114 0 0 2 1 1 2 0 0 

Kanosje 161 9 3 10 10 4 8 1 2 

Pjesëmarrje në rrahje 162 1 0 0 0 0 0 0 0 

Lajmërim i rrejshëm 306 3 0 9 8 3 4 1 4 

Lëndim i lehtë 153 52 19 135 90 48 102 7 27 

Lëndim i rëndë 154 15 8 41 30 6 22 2 4 

Mashtrim 261 0 0 6 4 1 3 0 0 

Pjesëmarrje në grup  320 1 0 1 0 0 2 0 0 

Pjesëmarrje në rrahje 155 10 7 11 11 8 10 2 3 

Pranimi i mallrave të vjedhura 272 7 2 3 5 1 5 0 0 

Rrezikimi i trafikut publik 297 14 2 28 21 10 18 5 14 

Shfrytëzimi i pa autorizuar i armëve 328 18 4 35 24 12 34 2 9 

Shkaktimi i rrezikimit të përgjithshëm 291 1 1 6 0 0 3 0 3 

Pengimi i per.zyr.në kryerjen detyrave 316 1 1 4 2 0 2 0 0 

Sulm ndaj personit zyrtar 317 2 0 6 3 3 7 1 2 

Vjedhje e lehtë 252 106 30 148 131 62 143 12 24 

Vjedhje e rëndë 253 127 50 275 211 58 177 7 28 

Vjedhje e pyllit 285 42 24 36 40 8 18 2 6 

Vrasje në tentativë 146 5 4 5 4 2 4 1 2 

Vrasje e rëndë 147 2 1 4 1 0 4 0 0 

Dënimet me ligjet e vjetra   1 1 0 0 0 0 0 0 

Trafikimi i njerëzve 139 1 1 0 0 0 0 0 0 

Sulm seksual 195 2 0 1 2 3 2 0 2 

Rrezikim i mjeteve të trafikut urban 299 1 0 0 0 0 1 0 0 

Rrëmbimi i personit  159 1 0 1 1 0 1 0 0 

Keqpër. Sek. i pers. me çrreg. psikike 179 1 0 0 0 0 1 0 0 

Keqpër. Sek. i të miturve nën 16-vjeç 198 1 0 4 1 1 3 1 1 

Heqja e instalimeve publike 292 1 0 0 1 0 0 0 0 

Urrejtje etnike-racore-mosdurim komb.  115 1 0 1 2 0 1 1 0 

Detyrim, kërcënim. për te fit përfitime etj 267 0 0 1 1 0 0 0 0 

Dhënia e ndihmës së kryes. vepre. Penale 305 0 0 2 1 0 0 0 1 

Ushtrimi arbitrar e te drejtave. 326 0 0 1 1 0 0 0 0 

Kontrabandimi i mallrave 273 1 0 1 1 0 1 0 0 

Mos lajmërimi i kryesit të veprës 304 0 0 2 0 1 1 0 0 

Heqja apo dëmtimi i vulave zyrtare. 322 0 0 0 0 0 0 0 0 

Mundësia e arratisjes se persi 181 0 0 0 0 0 0 0 0 

Gjithsej   460 170 862 651 253 654 47 143 
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TABELA 8. GJENDJA EKONOMIKE DHE KUSHTET E BANIMIT 

 

LLOJET E VEPRAVE PENALE    Gjendja ekonomike Kushtet e banimit 

Për vitin  2006 

n
e

n
i 

tepër e 

vështir  
e vështir  e  mirë 

shumë e 

mirë 

të 

vështira 
të mesme të larta 

Asgjësimi I dokumenteve zyrtare 323 1 3 0 0 2 2 0 

Dëmtimi I pasurisë së luajtshme 260 22 15 23 6 28 27 11 

Dhunimi 193 2 1 2 1 2 3 1 

Droga 229 1 1 1 1 2 1 1 

Falsifikimi I dokumentit 332 3 1 5 3 4 5 3 

Falsifikimi I parave 244 8 1 8 0 8 8 1 

Grabitje 255 6 8 14 2 7 19 4 

Shpërdorim 257 0 1 1 0 1 1 0 

Kalimi I pa autorizuar I kufirit  114 1 1 0 1 1 1 1 

Kanosje 161 6 5 12 2 11 12 2 

Pjesëmarrje në rrahje 162 0 1 0 0 1 0 0 

Lajmërim i rrejshëm 306 5 3 7 1 7 6 3 

Lëndim i lehtë 153 40 33 134 31 59 142 37 

Lëndim i rëndë 154 8 14 38 5 17 40 8 

Mashtrim 261 2 0 4 1 2 4 1 

Pjesëmarrje në grup  320 0 0 2 0 0 2 0 

Pjesëmarrje në rrahje 155 9 3 19 0 3 27 1 

Pranimi i mallrave të vjedhura 272 6 2 2 1 7 3 1 

Rrezikimi i trafikut publik 297 10 10 18 19 14 24 19 

Shfrytëzimi i pa autorizuar i armëve 328 9 15 35 11 16 40 14 

Shkaktimi i rrezikimit të përgjithshëm 291 2 0 5 0 2 5 0 

Pengimi i per.zyr.në kryerjen detyrave 316 1 1 2 1 1 2 2 

Sulm ndaj personit zyrtar 317 5 2 4 1 6 5 1 

Vjedhje e lehtë 252 174 97 51 6 245 74 9 

Vjedhje e rëndë 253 233 157 68 8 345 107 14 

Vjedhje e pyllit 285 79 6 0 0 80 5 1 

Vrasje në tentativë 146 3 3 7 0 6 6 1 

Vrasje e rëndë 147 0 2 4 0 1 5 0 

Dënimet me ligjet e vjetra   1 0 0 0 1 0 0 

Trafikimi i njerëzve 139 1 0 0 0 1 0 0 

Sulm seksual 195 1 2 1 2 1 3 2 

Rrezikim i mjeteve të trafikut urban 299 0 0 0 1 0 0 1 

Rrëmbimi i personit  159 2 0 0 0 2 0 0 

Keqpër. Sek. i pers. me çrreg. psikike 179 0 1 0 0 0 1 0 

Keqpër. Sek. i të miturve nën 16-vjeç 198 0 2 3 1 2 3 1 

Heqja e instalimeve publike 292 1 0 0 0 1 0 0 

Urr. etnike-racore-mos durim komb. 115 1 2 0 0 1 2 0 

Detyrim, kërcënim. për te fit përfitime  267 1 0 0 0 1 0 0 

Dhënia e nd. së kryes. vepre. Penale 305 0 0 1 1 0 1 1 

Ushtrimi arbitrar e te drejtave. 326 1 0 0 0 1 0 0 

Kontrabandimi I mallrave 273 1 0 0 1 1 0 1 

Mos lajmërimi I kryesit të veprës 304 1 0 0 0 1 0 0 

Heqja apo dëmtimi I vulave zyrtare. 322 1 0 0 0 1 0 0 

Mundësia e arratisjes se persi 181 0 0 0 0 0 0 0 

Gjithsej   648 393 471 107 892 586 142 
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TABELA 9.  MASAT E DIVERSITETIT   -  në bazë të rekomandimeve të zyrtarëve sprovues 
 

LLOJET E VEPRAVE PENALE                          Masat e diverzitetit 

Për vitin  2006 

n
e
n

i ndërmj

ets I kl 

& 

demtu 

ndermjet  

br.familjes 

kompe

nsimi I 

demit 

ed.në 

rreg.trafi

k 

këshillim

i 

psikologj

ik 

punë në 

dobi të 

përgjiths

hme 

punësi

m -

aftësim 

profesi

onal 

vijimi 

I 

rregull

t ne 

shkollë 

Asgjësimi I dokumenteve zyrtare 323 0 0 0 0 0 0 0 0 

Dëmtimi I pasurisë së luajtshme 260 2 0 5 0 0 0 0 0 

Dhunimi 193 0 0 0 0 0 0 0 0 

Droga 229 0 0 0 0 0 0 0 0 

Falsifikimi I dokumentit 332 0 2 0 0 0 0 0 1 

Falsifikimi I parave 244 0 0 0 0 0 0 0 0 

Grabitje 255 0 0 0 0 1 0 0 1 

Shpërdorim 257 0 0 0 0 0 0 0 0 

Kalimi I pa autorizuar I kufirit  114 0 0 0 0 0 0 0 0 

Kanosje 161 1 4 0 0 1 0 0 1 

Pjesëmarrje në rrahje 162 0 0 0 0 0 0 0 0 

Lajmërim i rrejshëm 306 0 1 0 0 0 0 0 1 

Lëndim i lehtë 153 3 5 2 0 1 0 0 0 

Lëndim i rëndë 154 6 0 0 0 0 0 0 2 

Mashtrim 261 0 0 0 0 0 0 0 0 

Pjesëmarrje në grup  320 0 0 0 0 0 0 0 0 

Pjesëmarrje në rrahje 155 0 0 0 0 0 0 0 0 

Pranimi i mallrave të vjedhura 272 0 0 0 0 0 0 0 0 

Rrezikimi i trafikut publik 297 0 8 0 0 0 0 0 0 

Shfrytëzimi i pa autorizuar i armëve 328 0 0 0 0 0 0 0 1 

Shkaktimi i rrezikimit të përgjithshëm 291 0 0 0 0 0 0 0 0 

Pengimi i per. zyr. në kryerjen detyrave 316 0 0 0 0 0 0 0 0 

Sulm ndaj personit zyrtar 317 0 0 0 0 0 0 0 0 

Vjedhje e lehtë 252 0 5 0 0 0 1 0 2 

Vjedhje e rëndë 253 4 3 1 0 1 0 0 2 

Vjedhje e pyllit 285 0 1 0 0 1 0 0 0 

Vrasje në tentativë 146 0 0 0 0 0 0 0 1 

Vrasje e rëndë 147 0 0 0 0 0 0 0 0 

Dënimet me ligjet e vjetra   0 0 0 0 0 0 0 0 

Trafikimi i njerëzve 139 0 0 0 0 0 0 0 0 

Sulm seksual 195 0 0 0 0 0 0 0 0 

Rrezikim i mjeteve të trafikut urban 299 0 0 0 0 0 0 0 0 

Rrëmbimi i personit  159 0 0 0 0 0 0 0 0 

Keqpër. Sek. i pers. me çrreg. psikike 179 0 1 0 0 0 0 0 0 

Keqpër. Sek. i të miturve nën 16-vjeç 198 0 0 0 0 0 0 0 0 

Heqja e instalimeve publike 292 0 0 0 0 0 0 0 0 

Urrejtje etnike-racore-mos durim komb. 115 0 0 0 0 0 0 0 0 

Detyrim, kërcënim. për te fit përfitime etj 267 0 0 0 0 0 0 0 0 

Dhënia e ndihmës së kryes. vepre. Penale 305 0 0 0 0 0 0 0 0 

Ushtrimi arbitrar e te drejtave. 326 0 0 0 0 0 0 0 0 

Kontrabandimi I mallrave 273 0 0 0 0 0 0 0 0 

Mos lajmërimi I kryesit të veprës 304 0 0 0 0 0 0 0 0 

Heqja apo dëmtimi I vulave zyrtare. 322 0 0 0 0 0 0 0 0 

Mundësia e arratisjes se persi 181 0 0 0 0 0 0 0 0 

Gjithsej   16 30 8 0 5 1 0 12 
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TABELA 10.  MASAT E EDUKATIVE    -  në bazë të rekomandimeve të zyrtarëve sprovues 
 

LLOJET E VEPRAVE PENAL E                               Masat edukative 

Për vitin  2006 

N
e
n

i 

Mas. disiplinore         

Q.gj    Dr.Q.Di 

mbikqyje e shtuar                

Mb.sh    Mb.sh famil                                         

prindi     tjeter     org. I kuj  

Mas.Derg.institucione                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

ed.    ed-kor   posaç 

Asgjësimi I dokumenteve zyrtare 323 1 0 1 0 0 0 0 0 

Dëmtimi I pasurisë së luajtshme 260 16 0 12 0 0 0 0 0 

Dhunimi 193 0 0 1 0 0 0 0 0 

Droga 229 0 0 0 0 0 0 0 0 

Falsifikimi I dokumentit 332 5 0 0 0 0 0 0 0 

Falsifikimi I parave 244 7 0 6 0 0 0 0 0 

Grabitje 255 1 0 11 0 0 0 0 0 

Shpërdorim 257 1 0 1 0 0 0 0 0 

Kalimi I pa autorizuar I kufirit  114 0 0 1 0 0 0 0 0 

Kanosje 161 6 0 5 0 0 0 0 0 

Pjesëmarrje në rrahje 162 0 0 0 0 0 0 0 0 

Lajmërim i rrejshëm 306 5 0 3 0 2 0 0 0 

Lëndim i lehtë 153 63 0 60 0 5 4 0 0 

Lëndim i rëndë 154 11 0 25 0 1 0 0 0 

Mashtrim 261 2 0 2 0 1 0 0 0 

Pjesëmarrje në grup  320 0 0 2 0 0 0 0 0 

Pjesëmarrje në rrahje 155 11 0 11 0 0 0 0 0 

Pranimi i mallrave të vjedhura 272 6 0 4 0 0 0 0 0 

Rrezikimi i trafikut publik 297 18 0 13 0 3 0 0 0 

Shfrytëzimi i pa autorizuar i armëve 328 10 0 22 0 8 0 0 0 

Shkaktimi i rrezikimit të përgjithshëm 291 1 0 4 0 0 0 0 0 

Pengimi i per.zyr.në kryerjen detyrave 316 2 0 1 0 0 0 0 0 

Sulm ndaj personit zyrtar 317 3 0 4 0 0 0 0 0 

Vjedhje e lehtë 252 52 1 109 1 11 0 0 2 

Vjedhje e rëndë 253 93 0 128 1 12 0 0 0 

Vjedhje e pyllit 285 14 0 29 0 0 0 0 0 

Vrasje në tentativë 146 1 0 2 0 0 0 0 0 

Vrasje e rëndë 147 0 0 0 0 0 0 0 0 

Dënimet me ligjet e vjetra   0 0 0 0 0 0 0 0 

Trafikimi i njerëzve 139 0 0 0 0 0 0 0 0 

Sulm seksual 195 0 0 1 0 0 1 0 0 

Rrezikim i mjeteve të trafikut urban 299 0 0 0 0 0 0 0 0 

Rrëmbimi i personit  159 0 0 0 0 0 0 0 0 

Keqpër. Sek. i pers. me çrreg. psikike 179 0 0 0 0 0 0 0 0 

Keqpër. Sek. i të miturve nën 16-vjeç 198 0 0 3 0 0 0 0 0 

Heqja e instalimeve publike 292 1 0 0 0 0 0 0 0 

Urrejtje etnike-racore-mos durim komb. 115  0 0 0 0 0 0 0 0 

Detyrim, kercnim.per te fit përfitime etj 267 0 0 0 0 0 0 0 0 

Dhënia e ndihmës së kryes. vepre. Penale 305 0 0 2 0 0 0 0 0 

Ushtrimi arbitrar e te drejtave. 326 0 0 1 0 0 0 0 0 

Kontrabandimi I mallrave 273 0 0 0 0 0 0 0 0 

Mos lajmërimi I kryesit të veprës 304 0 0 0 0 0 0 0 0 

Heqja apo dëmtimi I vulave zyrtare. 322 0 0 0 0 0 0 0 0 

Mundësia e arratisjes se persi 181 0 0 0 0 0 0 0 0 

Gjithsej  330 1 464 2 43 5 0 2 
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TABELA 11  DËNIMET    -  në bazë të rekomandimeve të zyrtarëve sprovues 

 

LLOJET E VEPRAVE PENALE    Dënimet 

Për vitin  2006 

n
e
n

i 

Gjoba 

Urdhër për pune 
në dobi të 

përgjithshëm 
Burgu për 

të mitur 
pa 

rekomand 
ndërprerje 
procedurës 

Asgjësimi I dokumenteve zyrtare 323 0 0 0 2 0 

Dëmtimi I pasurisë së luajtshme 260 0 0 0 28 4 

Dhunimi 193 0 0 0 5 0 

Droga 229 0 0 0 4 0 

Falsifikimi I dokumentit 332 0 1 0 3 0 

Falsifikimi I parave 244 0 0 0 2 3 

Grabitje 255 0 0 0 13 3 

Shpërdorim 257 0 0 0 0 0 

Kalimi I pa autorizuar I kufirit  114 0 1 0 1 0 

Kanosje 161 0 0 0 5 1 

Pjesëmarrje në rrahje 162 0 0 0 1 0 

Lajmërim i rrejshëm 306 0 0 0 4 0 

Lëndim i lehtë 153 0 5 0 69 15 

Lëndim i rëndë 154 0 1 0 19 2 

Mashtrim 261 0 0 0 2 0 

Pjesëmarrje në grup  320 0 0 0 1 0 

Pjesëmarrje në rrahje 155 0 1 0 9 0 

Pranimi i mallrave të vjedhura 272 0 0 0 2 0 

Rrezikimi i trafikut publik 297 0 1 0 14 4 

Shfrytëzimi i pa autorizuar i armëve 328 0 4 0 31 2 

Shkaktimi i rrezikimit të përgjithshëm 291 0 0 0 1 1 

Pengimi i per.zyr.në kryerjen detyrave 316 0 0 0 2 0 

Sulm ndaj personit zyrtar 317 0 0 0 6 1 

Vjedhje e lehtë 252 2 21 3 108 13 

Vjedhje e rëndë 253 0 17 3 173 15 

Vjedhje e pyllit 285 0 0 0 38 9 

Vrasje në tentativë 146 0 2 0 7 0 

Vrasje e rëndë 147 0 0 0 6 0 

Dënimet me ligjet e vjetra   0 0 0 1 0 

Trafikimi i njerëzve 139 0 0 0 1 0 

Sulm seksual 195 0 0 0 3 1 

Rrezikim i mjeteve të trafikut urban 299 0 0 0 1 0 

Rrëmbimi i personit  159 0 1 0 1 0 

Keqpër. Sek. i pers. me çrreg. psikike 179 0 0 0 0 0 

Keqpër. Sek. i të miturve nën 16-vjeç 198 0 0 0 2 0 

Heqja e instalimeve publike 292 0 0 0 0 0 

Urrejtje etnike-racore-mos durim komb.  115 0 0 0 3 2 

Detyrim, kërcënim për te fit përfitime etj 267 0 0 0 5 0 

Dhënia e ndihmës së kryes. vepre. Penale 305 0 0 0 0 0 

Ushtrimi arbitrar e te drejtave. 326 0 0 0 0 0 

Kontrabandimi I mallrave 273 0 0 0 1 1 

Mos lajmërimi I kryesit të veprës 304 0 0 0 1 0 

Heqja apo dëmtimi I vulave zyrtare. 322 0 0 0 1 0 

Mundësia e arratisjes se persi 181 0 0 0 0 0 

Gjithsej   2 55 0 582 77 
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Prizren, 11.28%

Pejë, 11.28%

Mitrovicë, 10.35%

Gjilan , 21.01%

Prishtinë, 44.16%

 

XI. PARAQITJA GRAFIKE E ANKETAVE SOCIALE TË      
ANALIZUARA PËR VITIN 2006 P ËR  TË GJITHA 
REGJION ET 
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          Regjioni i Prizrenit 
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            Në tabela. nr. 2  janë paraqitur rezultatet e hulumtimit sipas gjinisë, grup moshave 

vendbanimit të kryesve të veprave si dhe i atyre familjeve të migruar nga fshati në qytet 

vetëm pas lufte e jo ato familje që kanë emigruar më përpara.  

     Meriton për ta analizuar gjininë e kryesve të veprave penale. Femrat praktikisht 

vetëm me  1.787%  kanë kryer vepra deri sa meshkujt 98.213 % . Ky fenomen duhet me 

metoda psikologjike të hulumtohet më gjerësisht dhe thellësisht.   

            Një nga shumë hipoteza të mundshme mund të jetë edhe kjo:ñFemra shum± 

shekuj me radhë është kalitur të përballoj shtypje dhe tortura, prandaj edhe i ka përballuar 

më lehtë apo më vështirë i shfaqin brengat.ò 

         Këtë e kanë shkaktuar shumë faktorë, por ndër faktorët kryesor është kultura e 

traditës familjare, çka deri diku i mohon vlerësimet të pa baza se gjoja në Kosovë 

ekziston dhuna ndaj gjinisë femërore. 

            Në tri grup moshat e zbërthyera në tabela. nr. 2 vetëm në  grup moshën  e 

klientëve 14-16 vjeçar janë 723 apo 44.552%  kryes të veprave. Gjithashtu, edhe në grup 

moshën 16-17 vjeçar janë 792 ose 48.8%. Për mendimin tim është normale që këto dy 

grupe mosha gjenden në fazën  e  procesit te formimit më kritik të personalitetit te tyre. 

Në këtë moshë   sidomos meshkujt e luajnë rolin e heroit.  

            Të miturit në grup moshën 17-18 ( 21 vjeq,vetëm për 7 të mitur të cilët janë mbi 

18 vjeçar, llogaritën si madhor të rinjë , nuk janë veçuar nga grup mosha e të miturve 18 

vje­ar)ôvje­are nga 1623 t± mitur jan± vet±m 108 apo 6.65% si kryes t± veprave. ćsht± 

kënaqësi të analizohet kjo grup moshë meqë është mosha e pjekurisë prandaj edhe ka 

shumë më pakë së moshat e përshkruara. 

          Në këtë moshë ndikojnë faktorët tjerë si faktorët ekonomik,  psiko-social, politik, 

kulturor etj. 

          Vlen për të analizuar edhe vendbanimet e të miturve që kanë kryer vepra penale. 

Kryes të veprave penale me vendbanim në fshatra janë 692 ose 42.64%, kryes të 

veprave penale të miturve me vendbanim në qytet janë 426 ose 26.248%, ndërsa kryes 

të veprave penale të miturit që kanë migruar pas lufte nga fshatrat në qytete janë 503 

30.99% 

          Numrin e madh të kryesve të veprave penale të miturit nga fshatrat e Kosovës e 

ka rritur edhe prerja e druve në mal pa leje dhe armëmbajtja pa autorizim. Kurse, në 
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Qarkut       I      II    III  IV -etj 
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LLOJET E VEPRAVE 

PENALE 
Prokuroria  Vepra është kryer për herë të 

 Regjionet bashkërisht 2006 
Komunal Qarkut  I  II  III  IV -etj 

Gjithsej 1456 167 1256 187 103 75 

 89.71 10.29 77.39 11.52 6.35 4.62 
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numrin e madh të kryesve të veprave të miturit të migruar nga fshati në qytet kanë 

ndikuar shumë faktor. 

            Nuk ka rëndësi se çfarë rrethanash kanë shkaktuar migrimin ose si mund të 

gjendet i mituri në rrethin e ri. Çdo migrim, çfarëdo shkaku të këtë shkaktuar apo në çfarë 

rrethanash të këtë ndodhur, ai lë gjurmë të thella në një histori të gjatë të familjes e 

sidomos të të miturit,  por ndër  faktorët primar janë ndërrimi i rrethit social. Çdo rreth 

posedon mentalitet  që me vështirësi adaptohen, kushtet ekonomike, braktisja e shkollës 

meqë nuk kanë pas mundësi objektive të nxënë hapin  e  suksesit, meqë kriteri i notimit, 

në qytete është shumë më i lartë, gjithashtu edhe kuadri dhe kushtet tjera kanë ndikuar 

pasi në fshatra kuadri ka qenë i pakualifikuar, prandaj që në fillim janë dëshpëruar. Nga 

ana tjet±r shum± prind±rit nuk kan± mund±si e as aft±si intelektuale dhe materiale p±r tôu 

ndihmuar  fëmijëve të tyre.  

    Duke i analizuar rrethanat në të cilat është kryer vepra sipas prindërve dhe të 

miturve për kryerjen e veprave, kur  bëhet  fjalë për veprën penale për lëndim të lehtë dhe 

lëndim të rëndë, vendet e kryerjeve të veprave kanë ndodhur mbi  55,9% në lokale, si 

internet kafe, apo diskoteka. Kurse, 34.03%  në shkolla apo brenda oborrit të shkollave 

dhe në rruge apo në vendet publike diku rreth  10,07 % 

     Po të krahasohen me vendngjarjen që është konstatuar në vitet 2004 dhe 2005 

vërehet ndryshim i madh. Në vitet 2004 dhe 2005 në internet kafe apo diskoteka janë 

zhvilluar veprat lëndim i lehte apo i rëndë diku rreth 83.7%. Në këto vende në vitin 2006 

janë zhvilluar  vetëm 27.9, nga të cilat kryesisht janë zhvilluar në diskoteka dhe rrugës 

duke u kthyer apo shkuar në shkollë 27.8%, kurse janë rritur rastet e kacafytjes në shkolla 

apo në oborrin e shkollave. Vend ngatërresa në shkolla është rritur në krahasim me dy 

vite më parë për 40.1%, kurse për 32% nuk kam mundur ta konstatoj nga anketat sociale 

meqë kur përshkruhen kushtet dhe rrethanat e kryerjes së veprave penale nuk  

përshkruhet vend ngjarja.   

    Mund të arsyetohet deri diku fakti se tani shumica e familjeve i kanë vendosur 

instalimet e internetit nëpër shtëpitë e tyre. Kurse,  7.6%  duke u kthyer rrugës nga 

shkolla ose nga takimet e ndryshme që i kanë pasur me shokët dhe shoqet e tyre. 

Zakonisht këto zënka kanë ndodhur në grup. 

 

Tab. nr. 2. 2004 dhe 2005 

Gjinia  Mosha Vendi 

M F 14-16 16-17 17-18 Fshat Qytet 

1542 42 496 817 270 619 965 

97.35% 2.65% 31.33% 51.62% 17.06% 39.10% 60.9 % 

Tab. nr. 2. 2006 

Gjinia  Mosha Vendi 

M F 14-16 16-17 17-18 Fshat Qytet 

1593 29 723 792 108 692 929 

981515 % 1.79 % 44.424 % 48.799% 6.654 % 42.64% 426 

  

 

Në tabelë nr. 3 janë paraqitë rezultatet e hulumtimit të kryesve të veprave penale 

të te miturve në tërë Kosovën, sa nga ta vijojnë shkollimin si dhe sa e kanë ndërprerë. 

Gjithashtu, edhe për secilin kryes të veprave paraqitet numri i të miturve në cilin nivel të 

arsimimit ka arritur ose është duke vazhduar. Nuk është marr shkalla e arsimimit të klasës 



SHËRBIMI SPROVUES I KOSOVËS ð BULETINI 2007  

 

 38 

13, për arsye se nxënësit që vijojnë mësimin në këtë klasë e kanë kaluar moshën 18-

vjeçare. 

 Numri i të miturve që ishin duke vijuar shkollimin në vitet 2004 dhe 2005, ishte 

vetëm për 11.44% më i madh se të miturit që e kanë ndërprerë shkollimin, kurse në vitin 

2006 është për 26.627%  më i madh. Numri i të miturve që kanë kryer vepra penale të 

cilët vijojnë shkollimin e rrisin përqindjen e kryesve të veprave penale kryesit e 

lëndimeve të lehta, të rënda  dhe i atyre që për arsye objektive  paraqitën si vjedhësit e 

pyllit.  

           Nga numri i përgjithshëm i kryesve të veprave penale të cilët nuk e vazhdojnë 

shkollimin  duke i llogaritë edhe të miturit qe i kanë të mbaruara vetëm 4 klasë të 

shkollës fillore  janë radhitur në kategorinë e analfabetëve,  që arrin në 12,63% . 

           Kryes të veprave penale me shkollë fillore dhe me klasë të 10 të kryer  për vitin 

2005 janë 821, apo 51.86%.  Kurse, për vitin 2006, 856 apo 52.74%. Nga kjo mund të 

vijmë në përfundim se përveç shumë faktorëve që ndikojnë në zhvillimin e krimit, faktori 

i mos arsimimit është kryesor.  

     Në grupin e të miturve që vijojnë mësimet, janë të miturit që sipas grup moshës 

radhitën në klasa të  shkollave fillore dhe të mesme, të klasave të teta, nënta, dhjeta, 

njëmbëdhjeta dhe dymbëdhjeta. 

     Po ashtu, edhe të miturit të cilët e kanë ndërprerë shkollimin e rregullt shtrihen në 

tërë spektrin e shkallës së shkollimit fillor dhe të mesëm. 

     Vetëm një numër vogël i të miturve  11 ose 0.68%  e vazhdojnë shkollimin me 

provime klasore. Kjo kategori e të miturve kryesisht janë të miturit që për shkaqe të 

mungesave të pa arsyeshme, ose për shkaqe të disiplinës janë përjashtuar, e jo rralle edhe 

për shkaqe ekonomike kanë lënë shkollën.   

 

Tabela. nr. 3   për vitiet2004 dhe 2005 
 

Shkollimi  Shkalla e arsimimit e klientit 

  vijon  nuk vijon 
            

analfabet                   
          

~4kl. 5~7kl. 7~9kl.  ~10kl. ~11kl. ~12kl. 

882 701 130 105 189 526 295 202 136 

55,72% 44.28% 8.21% 6.63% 11.94% 33.23% 18.63% 12.76% 8.59% 

Tabela. Nr. 3 për vitin  e 2006 
 

Shkollimi  Shkalla e arsimimit  për vitin 2006 

  vijon  nuk vijon 
     

analfabet                   
          

~4kl. 5~7kl. 7~9kl.  ~10kl. ~11kl. ~12kl. 

978 627 85 120 212 544 312 227 121 

60,259 38,632 5,237 7,394 13,062 33,518 19,224 13,986 7,455 

 

Në tabelën nr. 4 paraqiten rezultatet e hulumtimit në katër kategori të shkollimit, 

të veçuara për nënat dhe për baballarët e të miturve që kanë kryer vepra penale. Analiza e 

zgjeruar është e tepërt, meqë interpretimi i rezultateve është evident. Megjithatë një 

analizë në vija të trasha do ta zbërthej. 

 Numri i nënave të te miturve që kanë kryer vepër penale, që janë analfabete është 

gati trefish më i madh se i baballarëve. Gjithashtu, edhe për shkollim të mesëm qëndron 

përpjesëtimi i njëjtë, kurse shkollimin superior baballarët e të miturve kanë  katër herë më 
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shumë  të kryer. Numri i madh i prindërve analfabet dhe numri i vogël i tyre me shkollë 

të lartë, është njeri nga shumë faktor primar që ndikon në zhvillimin e krimit. 

 Vlen për ta cekur të miturit - kryes të veprave penale të cilët i kanë prindërit e 

shkolluar dhe me kushte të mira ekonomike, kryesisht janë ata që kryejnë vepra të 

lëndimit të lehtë e shumë  me pak si kryes të veprave  të vjedhjeve të lehtë apo të rendë.   

 

Tabela. nr. 4 e viteve 2004 dhe 2005 
 

Shkalla e arsimimit  të prindërve  për 6 mujorin e vitit 2004 dhe  i tere viti 2005 

analfabet                 

             n         b  

Sh. f.                               

n       b  

 Sh. m.                                   

n       b 

 superiore                        

n       b 

459 258 747 595 347 640 30 90 

28.99% 16.3% 41.19% 37.58 21.92% 40.43% 1.89% 5.68% 

Tabela. nr. 4 e vitit 2006 
 

 Shkalla e arsimimit  të prindërve për vitin  2006 
analfabet                 

              n        b  

Sh. f.                                 

n       b  

 Sh.  m.                                   

n       b 

 superiore                        

n        b 

460 170 862 651 253 654 47 143 

28,343 10,474 53,112 40,111 15,884 40,296 2,896 8,108 

 

Tabela. nr. 5  e viteve  2004 dhe 2005 
 

Shëndeti i të klientit Familja komplete 

   fizik                
    sh      s 

     mental             
     sh       s 

 të dy nënën babin asnjërin të ndarë migrim 
të 

adapt.  

1512 70 1573 9 1370 120 43 34 16 32 3 

95.51% 4.49% 999.37% 00.63% 86.54% 7.58% 2.73% 2.15% 1.01% 2.02% 0,18% 

Tabela. nr. 5    e  vitit 2006 
 

Shëndeti i të klientit Familja komplete 

   fizik                
    sh      s 

mental                   sh       
s 

 të dy nënën babin asnjërin të ndarë migrim 
të 

adapt.  

1530 85 1593 20 1356 178 41 39 34 26 12 

94,270% 5  5,237% 98,152 1,232% 83,549 10,967 2,526 2,403 2,095 1,602 0,739 

 

Në tabelën numër. 5, hulumtimi është zbërthye në dy kategori të ndryshme. Në 

shëndetin e të miturve, fizik dhe mental,  si dhe në strukturën e familjeve të miturve  ku 

bëhet fjalë për familje komplete dhe jo komplete. 

 Shëndeti i të miturve nuk ka ndikuar në kryerjen e veprave penale. Kjo shihet nga 

numri i të miturve të sëmurëve fizik, që është vetëm 4.49% dhe i të miturve të sëmurë 

mental, ku kemi vetëm 0.63%. Me gjithë faktin se 61.09% të familjeve me kushte të 

vështira, shëndeti fizik dhe psikik i të miturve është mbi 95.51% i mirë. 

 Meriton sqarim të veçantë  struktura e gjendjes së familjeve komplete të të 

miturve të cilët kanë kryer vepra penale. 1356 të mitur që dyshohet se kanë kryer vepra 

penale i kanë të dy prindërit apo 83.55%, kurse 267 të  mitur nuk i kanë të dy prindërit 

apo 16.45%. Nuk është numri i vogël, por duke marr parasysh kohën e afërt të dalë nga 

lufta,  nuk është numër i madh i të miturve pa të dy prindërit.  

 Prej 1623 të miturve që kanë rënë ndeshë me ligjin, vetëm 12 apo 0.74%  të tyre 

kanë prindërit e ndarë, për dallim nga viti 2005, ku ky numër është 4 herë më i madh 
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Tabela. nr. 6. për vitet: 2004 dhe 2005 
 

  Numri i anëtarëve të familjes 2004/2005    

  ~2   3~4      5~6   7~8   9~10  11~12  13~14  15~16  17~etj. 

17 124 528 485 244 92 51 26 16 

    1.07%    7.83%  33.35%    30.64%   15.42%    5.81%    3.22%    1.64% 1.02% 

Tabela. nr. 6 vitit 2006 
 

  Numri i anëtarëve të familjes 2006 

  ~2   3~4      5~6   7~8   9~10  11~12  13~14  15~16  17~etj. 

4 122 516 539 224 133 43 20 22 

0,246% 7,517% 31.793% 32.84% 13,802% 8,195% 2,649 % 1,232 % 1,355 % 

 

Në tabela. nr .6 është prezantuar numri i anëtarëve të familjeve të te miturve të 

cilët kanë kryer vepra penale. Familjet me 7-10 anëtarë e përbejnë 78,81%. Në familjet  

me numër të madh anëtarësh,  risocializimi i të miturve është duke u realizuar dukshëm 

më mirë, me përjashtim të rasteve të jashtëzakonshme kur familja ka një të kaluar të 

kryesve të veprave penale. 

 Mesatarja e numrit të anëtarëve të familjeve është  7 dhe 8 përkatësisht gjithsej 

12198 anëtarë. 

 Në tabelën nr.7 hulumtimi është mbështetur  në gjendjen ekonomike të familjeve 

të te miturve që kanë kryer vepra penale dhe kushtet e banimit të këtyre familjeve. Si 

është llogaritur gjenda ekonomike e familjeve të të miturve është sqaruar më lartë. Kurse, 

për kushte të banimit janë llogaritur metrat katrorë të banimit bashkë me lokalin e 

domosdoshëm për jetë normale. 

 Në kushte të vështira ekonomike  familje e të miturve janë 1041 apo 64.14.% . 

Është interesante të ndalemi pak në krahasimin e numrit të kryesve të veprave 

penale të te miturve që kanë kryer vepra të lëndimit të lehtë dhe të rëndë janë 303 ose 

18.66%,  të cilët  nga këta 95  apo 5,83% kanë kushte të vështira ekonomike dhe 208 apo 

12.82% kushte të mira ekonomike. Përpjesëtimi  këtyre veprave është llogarit  në 

krahasim me te gjitha veprat penale.   

 Të krahasohet me numrin e kryesve të veprave penale vjedhje e lehtë dhe vjedhje 

e  rëndë që janë 794 apo 48.92% , nga këta 661 apo 40.73% i takojnë familjeve me 

kushte tepër të vështira dhe të vështira. Kurse numri i kryesve i këtyre veprave penale me 

kushte të mira dhe shumë të mira  janë 133 apo 8.19%. 

 Kur i krahasojmë kushtet e banimit të klientëve  të këtyre  katër  veprave penale; 

vjedhje e lehtë dhe e rendë me kryesit e veprave lëndim i lehtë dhe lëndim i rëndë, 

fitojmë po ashtu rezultate te ngjashme. Familje të miturve me kushte të vështira banimi 

1041 apo 54,96% kurse me kushte të mira dhe shumë te mira 582 apo 35,86%. Nga kjo 

që u cek me lartë rrjedhe konkludimi se kryesit e veprave penale si lëndim i lehtë dhe 

lëndimi i rëndë kryesisht u takojnë familjeve me kushte të mira dhe shumë të mira kurse 

kryesit e veprave penale vjedhje e lehtë dhe vjedhje e rëndë kryesisht rrjedhin nga 

familjet me kushte  ekonomike tepër të vështira dhe të vështira 

            Nga kjo rrjedhë se një nderë faktorët kryesor që ndikon në zhvillimin e krimit 

mund te jetë edhe  faktori ekonomik. 

 

Tabela..nr. 7 për vitet  2004 dhe 2005 
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18 - 21 4.6114972 2.7163613 1.0739103 0.9475679 0.5685407
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          Gjendja ekonomike  Kushtet e banimit 

Tepër e 
vështir  

  e vështir e  mirë shumë e mirë të vështira të mesme të larta 

565 402 544 72 855 633 95 

35.69% 25.39% 34.36% 4.55% 54.01% 39.99% 6.00% 

 

Tabela. nr. 7 e vitit    2006 
 

          Gjendja ekonomike  Kushtet e banimit 

tepër e 
vështir  

  e vështir e  mirë 
shumë e 

mirë 
të vështira të mesme të larta 

648 393 472 107 892 587 142 

39,926 % 24,214 % 29,082 % 6,593 % 54,959 % 36,167 % 8,749 % 

 

 

Tabela nr. 2: Grup mosha nëpër analizat e anketave sociale të rënduara për pesë vepra 

penale  për vitet 2004/2005 
 

  Mosha 

nr:  Pesë veprat penale më të shpeshta 14-16 16-17 17-18 Gjithsej 
1 Vjedhje e rëndë 112 211 73 396 

2 Vjedhje e lehtë 146 234 43 423 

3 Lëndim  i lehtë 77 101 17 195 

4 Lëndim  i rëndë 10 26 15 51 

5 Shfryt. i pa autorizuar i armëve 14 24 9 47 

 Gjithsej 359 596 157 1112 
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Tabela. Nr .2 Grup mosha nëpër analizat e anketave sociale të rënduara për pesë vepra penale 06 
 

  Mosha 

nr:  Pesë veprat penale më të shpeshta 14-16 16-18 18-21 Gjithsej 
1 Vjedhje e rëndë      240      208       18       466 

2 Vjedhje e lehtë      139      162       27       328 

3 Lëndim  i lehtë      111      117       10       238 

4 Lëndim  i rëndë        26        33        6        65 

5 Shfry. i pa autorizuar i armëve        27        37        6        70 

 Gjithsej      543      557      67    1167 
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Tabela nr: 3   për vitet 2004/2005 
 

                              Shkollimi  

nr: Pesë veprat penale më të shpeshta vijojnë nuk vijojnë  Gjithsej 
1 Vjedhje e rëndë 238 181 419 

2 Vjedhje e lehtë 204 196 400 

3 Lëndim  i lehtë 133 62 195 

4 Lëndim  i rëndë 37 14 51 

5 Shfrytëzimi i pa autorizuar i armëve 27 18 45 

  Gjithsej 639 471 1110 

                                                                                       40.37%            29.75%           70.12% 
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